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Pirmdien, 13. augustā:
• Klasesbiedri tiekas pēc 20 gadiem.
• Pēc pusmaratona – uz balli.
• Kas jauns Kurmālē un Alsungā.
• Vasaras stilu ietekmē karstums.

 3. lpp.

Augustā tos pakāpeniski vedīs uz laukumiem 
pagastos. Uzņēmuma Kuldīgas komunālie pakal-
pojumi (KKP) teritorijā Dārzniecības ielā ierīkots 
jauns šķiroto atkritumu laukums. 

KKP tehniskās bāzes un atkritumu apsaimnie-
košanas daļas vadītājs Kaspars Poriķis skaidro, ka 
jaunie konteineri ir slēgti, tiem ir īpašas atveres, 
lai nevarētu iemest atkritumu maisiņu ar visu 
ko. Dzeltenie paredzēti stiklam. Tajos var mest 
pudeles un burkas, bet logu stiklu, saplēstas vāzes 
un traukus ne. Zilie konteineri domāti pārējiem 
šķirotajiem atkritumiem: kartonam, skārdenēm, 
plastmasas pudelēm u.c. Pavisam iegādāti vairāk 
nekā 70 jauni konteineri, viens izmaksā 140 eiro.

 „Mūsu mērķis bija atdalīt no šķirotajiem atkri-
tumiem stiklu, kas bojā mašīnas un apgrūtina dar-
bu. Lai iemestu atkritumus jaunajos konteineros, 
cilvēkam jāizņem, piemēram, pudele no maisiņa. 
Ceram, ka cilvēki skatīsies, lai stikls nebūtu netīrs. 
Līdz šim bija arī tā – ja pārējie konteineri pilni, ne-
šķirotos atkritumus iemeta šajā. Tagad tā nevarēs,” 
saka K.Poriķis. Ir domāts, ka arī privātmājām ar 
laiku varētu piešķirt atsevišķu konteineru stiklam.

Uz jauno KKP šķiroto atkritumu laukumu 
iedzīvotāji var vest sadzīves elektroniku un elek-
troniskās iekārtas, bīstamos atkritumus – baterijas, 
elektropreces –, metālu, skārdenes, plastmasu, 
papīru, kartonu un stiklu. Laukums atvērts no 
pirmdienas līdz sestdienai no 9.00. Pirmdienās tas 
strādā līdz 19.00, sestdienās – līdz 12.00, pārējās 
dienās – līdz 16.00. Pusdienas laiks ir no 12.00 līdz 

Lai veicinātu kvalitatīvu šķirošanu

Jaunie šķiroto atkritumu konteineri ir slēgti, tajos vairs 
nevar iemest maisiņu ar visu ko, skaidro Kuldīgas komu-
nālo pakalpojumu tehniskās bāzes un atkritumu apsaim-
niekošanas daļas vadītājs Kaspars Poriķis.

Jūlija beigās Kuldīgas sadzīves 
atkritumu konteineru 
laukumos šķirotajiem 
atkritumiem izlikti jauni 
konteineri, kas ir dzeltenā un 
zilā krāsā. 

Saeimas 
vēlēšanas 
tuvojas. 
Lasi atvērumā!

13.00. K.Poriķis lūdz iedzīvotājus ārpus darba laika 
turp atkritumus nevest.

 Uzņēmumā šobrīd tiek izmēģināta konteineru čipē-
šana, kas ļautu piefiksēt precīzu laiku, kad konteiners 
izvests. Šo sistēmu varētu ieviest līdz gada beigām. 

Iveta Grīniņa
 Aivara Vētrāja foto

Vai tiešām beidzot sāks remontēt Jelgavas 
ielu, kas būvnieku pārsūdzību dēļ kavējas jau otro gadu? Ostas 
celtnieka pārsūdzība noraidīta, un Iepirkumu uzraudzības birojs 
atļāvis Kuldīgas novada domei slēgt līgumu ar Saldus ceļinieku. 

Kādas ir šīs vasaras modes tendences, un kādas 
saulesbrilles labprātāk izvēlas pilsētas ielās satiktie? 
Blogere un modes pazinēja Ketija Gražule stāsta, ka šovasar 
aktuālas esot 90. gadu formas brilles.

reklāma
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redzējums

„Ir vērts atlicināt laiku 
un papētīt 
www.cvk.lv visu 
16 partiju deputāta 
kandidātu sarakstus.”

Kritiski 
izvēloties

viedokļi. komentāri
2

fotokomentārs

Daiga Bitiniece, 
tālr. 63350567; 

daiga.bitiniece@
kurzemnieks.lv

aktuālais jautājums

Vai apmeklējat kapu svētkus? 

Andra Ālīte, Aivara Vētrāja foto

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. Iznāk pirmdienās, trešdienās, 
piektdienās. Pārpublicējot atsauce uz Kurzemnieku obligāta. Iespiests SIA Poligrāfijas 
grupa Mūkusala, Rīgā, Mūkusalas ielā 15a. Metiens – 3660.

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece– 63350567; 
redakcija@kurzemnieks.lv; reklāmas nodaļa – 63324881; 
sludinajumi@kurzemnieks.lvKuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301

urzemnieks

pēc publicētā

Visi nav nikni!
Vismaz no kaķa nav jābaidās.

Andras Ālītes foto

Sīva un asa cīņa esot gai-
dāma par 100 deputātu vietām 
13.  Saeimā, saka eksperti. 
Partiju vai to apvienību šoreiz 
ir par divām vairāk – 16, nekā 
bija pirms četriem gadiem. Uz 
100 vietām kandidē 1470. Taču 
ne tikai pretendentu skaits un 
politisko partiju saturiskais 
piedāvājums vēlēšanās noteiks 
rezultātu. Pilnīgi iespējams, 
ka, tuvojoties 6. oktobrim, kad 
vairs nebūs iespējams atspēkot 
melus, tādi var parādīties, sa-
jaucot cilvēkiem prātu. Sociālo 
mediju – feisbuka, tvitera – un 
visdažādāko portālu, tai skaitā, 
Latvijas valstij kaitniecisku, dēļ 
ir viegli izplatīt melīgu, sagro-
zītu vai maldinošu informāciju. 
Cerams, ka vēlētāji būs kritiski 
pret populistiskiem un arī mel-
niem gājieniem, pret esošo vai 

potenciālo politiķu uzvedības 
kultūru. Par to arī vairāk rak-
stām šodienas Kurzemnieka 
speciāli vēlēšanām izveidotajā 
atvērumā.

Bet jebkurā gadījumā kat-
ram ir vērts atlicināt laiku un 
papētīt Centrālās vēlēšanu ko-
misijas mājaslapā www.cvk.lv 
visu 16 partiju deputāta kan-
didātu sarakstus un to, ko viņi 
norādījuši par sevi. Pat īpaši 
neiedziļinoties, kļūst skaidrs, 
ka tiek uzrādītas firmas, kas 
nedarbojas, tāpat pārsteidz, 
ka likumus izstrādāt grasās 
cilvēki bez labas izglītības utt. 
Un ne visas politiskās organi-
zācijas, manuprāt, ir nopietni 

Kāzu baložu uzlidojums
Pēc raksta Baloža piedzīvojums 
(8. augustā) redakcijai zvanīja 
vairāki kuldīdznieki, kas ievē-
rojuši noklīdušus baltos baložus.

Pārventā pieklīdušais putns 
ar laikraksta starpniecību mājas 
atrada jau pirmdien. Tas bija no 
audzētavas, apmaldījies mācību 
laikā. Savukārt Smaidas kundze no 
Gaismas ielas 9 stāsta, ka pie viņas 
daudzdzīvokļu nama jau vairākas 
dienas lidinās balts balodītis ar 
numuru un apgredzenotu kāju. 
Droši vien esot no jaunajiem  – 
mazāks nekā parastie mājas baloži. 
Taču diezgan drošs, nav baidījies 
ielidot dzīvoklī. Smaida pabarojusi 

ar  baltmaizi, iedevusi padzerties 
ūdeni.

Baložu audzētāju biedrības 
vadītājs Sergejs Mollers skaid-
ro, ka augusts ir kāzu laiks, 
tāpēc ir tāds baložu uzlidojums. 
Putni no audzētavām parasti ir 
apmācīti tāpat kā pasta baloži, 
jaunlaulātajiem tie tiek iznomāti, 
nevis pārdoti, putniem pašiem 
vajadzētu atgriezties mājās. Taču 
bieži gadās, ka jaunie nomaldās. 
Biedrībai nav informācijas par 
audzētavām mūspusē. Iespējams, 
noklīdušais putns ir no Rīgas, kur 
ir daudz audzētavu, kas piedāvā 
šādu pakalpojumu kāziniekiem. 

Baltais pieradinātais balodis spēj 
nolidot ap 300 km dienā, taču 
neprot izdzīvot savvaļā, viegli 
kļūst par ēsmu kaķiem. Biedrība 
(tālr. 25955532) atrodas Gulbenē. 
„Mums zvana daudzi par noklīdu-
šiem baložiem,” saka S.Mollers. 
„Diemžēl nav iespējams izbraukāt 
visu Latviju un savākt putnus. 
Varbūt tos var pieņemt vietējā 
patversme. Gadās, ka balodi uz 
audzētavu vai pie mums transportē 
ar satiksmes autobusu. Putnu ieliek 
kartona kastē, tas uzvedas mierīgi, 
pārvadātājam nekādas problēmas 
neradot.”

Daina Tāfelberga

ņemamas, jo diez vai vēlētāju 
spēs pārliecināt tāda maz 
zināma partija, par kuru tik-
pat kā neko līdz šim nebijām 
dzirdējuši un kas piedāvā arī 
nepilnus kandidātu sarakstus. 
Ir pat saraksti ar tikai dažiem 
cilvēkiem atsevišķos vēlēša-
nu apgabalos. Piemēram, 
Latvijas centriskajai partijai 
ir tikai 23 kandidāti, partijai 
Par alternatīvu – 37, LSDSP/
KDS/GKL – 66, Latviešu 
nacionālistiem – 70, Rīcības 
partijai – 77.

Tas gan nenozīmē, ka 
noteikti iekļūs tikai lielās 
un plaši zināmās partijas 
(gan pozitīvā, gan negatīvā 
nozīmē). Politologi, aicinot 
uzmanīgi skatīties uz reitin-
giem, kas ik pa laikam tiek 
un tiks publiskoti, prognozē, 
ka pilnīgi skaidrs ir par diviem 
politiskajiem spēkiem – par 
Saskaņu, Zaļo un Zemnieku 
savienību, tāpat, visticamāk, 
ka Saeimā iekļūs arī Nacio-
nālā apvienība un KPV LV. 
To apliecina arī pētījumu 
aģentūras SKDS pēc Lat-
vijas Televīzijas pasūtījuma 
veiktā aptauja par jūliju. Un, 
ja līdz šim neizlēmušo balsis 
sadalītu proporcionāli, tad Sa-
eimā iekļūtu arī Attīstībai/Par, 
Jaunā konservatīvā partija un 
Jaunā Vienotība, tā pētījumu 
komentējis SKDS vadītājs 
Arnis Kaktiņš.

Kas attiecas uz reitingiem, 
svarīgi skatīties, kas tos 
pētījis, cik liela auditorija ap-
taujāta, kāda metode izman-
tota. Tuvojoties vēlēšanām, 
pētījumus pasūtīs arī pašas 
partijas. Pašlaik Latvijā par 
uzticamāko eksperti uzska-
ta SKDS, kurai ir ilglaicīga 
pieredze. 

Ilgonis Goldmanis, pensionārs:
– Jā, obligāti! Tādi noteikti ir 

vajadzīgi. Nedomāju, ka bieži, 
jo ir svecīšu vakari un piemiņas 
dienas, ar to pilnīgi pietiek. Man 
radi guļ Meža kapos un arī Ēdoles 
Lieģu kapos. Ikdienā uz Meža 
kapiem bieži sanāk aizbraukt, uz 
Ēdoli – retāk. 

Zelma Teimane, auklē maz-
bērnus:

– Esmu bijusi kapu svētkos, 
kur cilvēki katru gadu nāk kopā, 
jo viņiem tie ir lieli svētki. Kad es 
varēju aiziet, tad gāju. Šogad nees-
mu bijusi. Daudz tam nepievēršos, 
bet kapiem jābūt sakoptiem. Tas 
mums ir iemācīts, ka vismaz div-
reiz gadā kapi jāsakopj. 

Elga Padrevica, pensionāre: 
– Vajag iet un vajag arī šādu 

pasākumu, jo mēs uzskatām, 
ka tie ir arī svētki mirušajiem. 
Man kapi ir sakopti gan Kalna 
kapos, gan jaunajos Meža kapos. 
Janvārī vīrs aizgāja, līdz ar to 
sanāk biežāk doties uz kapiem. 
Ir jālaista puķes, runājām vēl, ka 
jāliek sētiņa un futrāļi. 

Laima Trusle, dārzniece:
– Protams! Domāju, ka šie 

svētki ir ierasti. No mazām 
dienām jau esmu uz tiem vesta. 
Man šķiet, ka tas ir pareizi. 
Biežāk jau aizbraucu tāpat sa-
kopt kapus, bet šie svētki ir tā 
reize, kad vairāk sabrauc radi. 
Tā ir satikšanās. Uz kapiem ik 
pēc pāris nedēļām aizbraucu. Ir 
jāatceras cilvēki, kuru vairs nav.

Dominiks Meirupskis, pen-
sionārs:

– Jā! Ir labi, ka tādi ir. Man 
mamma arī dus mūžībā. Esmu no 
suitiem, un tagad regulāri sanāk 
aiziet, jo šajā karstajā laikā puķes 
jālaista biežāk.

Ludmila, pensionāre:
– Domāju, ka šādi svētki ir 

vajadzīgi. Šis ir tāds piemiņas 
brīdis, kas man patīk. Diezgan 
reti aizbraucu uz kapiem, bet 
vienmēr cenšos aizbraukt pie 
mammas Kalna kapos viņas 
dzimšanas dienā, kādā piemiņas 
dienā un kapu svētkos. 

Kuriozs – Kabilē pārspēts Useins Bolts! 
Izlasījis rakstu 8.  augusta laik-

rakstā par Kuldīgas novada 10. at-
klātajām vasaras sporta spēlēm 
Kabilē, piezvanīja treneris Guntis 
Jankovskis un pajautāja, vai redakci-
ja apzinās, ka nupat Kabilē pārspēts 
pasaules čempions Useins Bolts 
200 m skrējienā (viņa rekords – 
19,19 sekundes pasaules čempionātā 
Berlīnē 2009. gadā).

Redakcija saņēma rezultātus no 

spēļu organizatoriem – Kuldīgas 
novada sporta skolas – un diemžēl, 
tajos neiedziļinoties, publicēja. Kā 
varēja būt tik aplams rezultāts – 
18,71 sekunde? Kuldīgas sporta 
skolas direktors Agris Kimbors: 
„Jānoskaidro, kur tieši kļūda ra-
dusies. Uzticējāmies vietējiem, 
tāpēc distanci nepārmērījām. No-
teikti turpmāk tas būtu jādara, lai 
nerastos pārpratumi. Pievērsīsim 

lielāku uzmanību, lai šādi gadījumi 
neatkārtotos.”

Kabiles komunālās saimniecības 
vadītājs Zigmunds Blinds, kas 
bija iesaistīts šajā darbā, atzīst: 
„Distance tika mērīta ar mērlenti, 
to nepārmērījām. Iespējams, esam 
nokļūdījušies ar garumu, bet vairāk 
šķiet, ka tās varētu būt problēmas ar 
hronometrāžu.”

Lāsma Reimane  

lasītājs grib zināt

Celtnieki novērš nepilnības
Kāda kuldīdzniece novērojusi, 

ka publiskajai tualetei Kuldīgas 
Pilsētas dārzā (aiz ēkas Kalna 
ielā 19) tiek noņemts jumts. 

Kundze grib zināt, kāpēc tas tiek 
darīts: „Dzirdējām, ka tualete tika 
uzcelta par daudziem tūkstošiem 

eiro. Vai tagad to atkal jauks nost?”
Tualeti apsaimnieko uzņēmums 

Kuldīgas komunālie pakalpojumi, 
kura vadītājs Pēteris Gobzemis 
skaidro: „Šobrīd būvnieki re-
montē jumtu, jo ēkas pieņemšanā 
decembrī tika atklāts, ka tas nav 

kvalitatīvi uztaisīts. Tāpēc arī 
viena puse šobrīd ir norobežota. 
Tualete darbojas jau no aprīļa, 
jo viss pārējais bija atbilstoši 
projektam.”

Iveta Grīniņa 
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No Valsts Policijas ikdienas

Iedur otram kaklā
 Informē Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā speciāliste Signe Šteinberga.

NO KĀRTĪBAS SARGĀTĀJU IKDIENAS

Suns atgriežas mājās
Stāsta Skrundas novada pašvaldības policijas inspektors Ģirts 
Miksons.

Konkurss kultūras centra 
pārbūvei
Kuldīgas novada pašvaldība izsludinā-
jusi atkārtotu metu konkursu Kuldīgas 
kultūras centra (KKC) ēku un pagalma 
pārbūvei un atjaunošanai.

Darbi iesniedzami līdz 2. novembra 
13.00 Baznīcas ielā  1, Kuldīgā. Balvu 
fonds ir 9000 eiro.

KKC ēka ir vizuāli un morāli nolie-
tojusies, tajā pilnvērtīgi nevar darboties 
amatierkolektīvi, nevar organizēt arī pro-
fesionālus koncertus, teātra izrādes, citus 
pasākumus. 

Konkursa žūrijas komisiju vadīs do-
mes priekšsēde Inga Bērziņa. Komisijas 
locekļi ir KKC direktore Inta Burnevica, 
domes būvvaldes vadītāja Jana Jākobsone, 
arhitekti Jānis Dripe un Liesma Markova.

Šis ir jau trešais konkurss. 2015. gada 
janvārī viens metu konkurss jau bija. Tajā 
par labāko tika atzīts SIA MADA arhitekti 
piedāvājums. J.Jākobsone skaidro: „Mums 

bija sadarbība, to beidzām, jo mainījās 
pasūtītāja uzstādījums un iespējas, kā arī 
autoru skatījums uz piedāvāto ideju.”

Domes izpilddirektore Ilze Dambīte-
Damberga uzskata: „Kultūras centrs ir 
ļoti nozīmīgs objekts iedzīvotājiem, tas 
ir tikpat nozīmīgs kā Nacionālais teātris, 
bet ar sarežģītāku uzdevumu – apvienot 
amatiermākslas kolektīvu mēģinājumu 
telpas, profesionālo mākslu un vietējās 
kopienas saviesīgo dzīvi zem viena jum-
ta. Kamēr nav rasts labākais iespējamais 
risinājums, nevar dot starta signālu.” Viņa 
uzsver, ka KKC pārbūvei nav pieejams ES 
finansējums un šim mērķim naudu nāksies 
aizņemties Valsts kasē, tādēļ dome kopā 
ar KKC vadību un būvvaldi lēmusi, ka 
nepieciešams jauns metu konkurss. Vai-
rākas nozīmīgas izpētes, kas tika veiktas 
iepriekšējā konkursā, šoreiz lieti noderēšot. 

Inguna Spuleniece

Ostas celtnieka pārsūdzība noraidīta
Šonedēļ Kuldīgas novada dome saņēmu-
si Iepirkumu uzraudzības biroja (IUB) 
atļauju slēgt līgumu ar Saldus ceļinieku 
par Jelgavas ielas pārbūvi.

Iepirkums būvdarbiem L.Paegles ie-
las posmā no Raiņa līdz Dzirnavu ielai, 
Mucenieku ielas posmā no Dzirnavu līdz 
Jelgavas ielai, Skrundas ielas krustojumā 
ar Jelgavas ielu, Jelgavas ielas posmā no 
Mucenieku līdz Ganību ielai un Graudu 
ielas posmā no Jelgavas ielas līdz Ganību 
ielas aplim tika izsludināts jau 2017. gada 
maijā. Tas vairākkārt tika pagarināts, 

jo IUB tika iesniegtas sūdzības. Pēdējā 
pārsūdzība, kuru IUB noraidīja, bija no 
uzņēmuma Ostas celtnieks, pastāstīja 
projekta vadītāja Elīna Zīle. „Tagad 
gatavosim līgumu, bet precīzu būvdarbu 
uzsākšanas laiku vēl nosaukt nevaram,” 
viņa atzina.

Inguna Spuleniece

Īvandē, Zvinguļu kapos, pagājušajā 
sestdienā neliels piederīgo pulciņš mācītāja 
Didža Skuškas vadītajā dievkalpojumā 
pieminēja visus aizgājušos un pateicās par 
kopā pavadītiem mirkļiem. Kapu svētki 
sanākušajiem izveidojušies par tādiem kā 

maziem dzīves svētkiem, arī D.Skuška 
klātesošos aicināja svinēt dzīvi.

Rīt un parīt, kā arī nākamās nedēļas no-
galē kapu svētki notiks daudzviet Alsungas, 
Skrundas un Kuldīgas novadā.

Aivara Vētrāja teksts un foto

Atdod ceļus
Skrundas novada dome bez atlīdzības 
nodevusi Satiksmes ministrijai vairākus 
valsts autoceļa posmus.

Nekustamo īpašumu speciālists Nor-
munds Danenbergs skaidro, ka posmi nav 
gari un atrodas ārpus pilsētas robežām: 
1  km A9 jeb Liepājas–Rīgas šosejas 
Skrundas pagastā, 870 m Skrundas–Aiz-
putes ceļā un 555 m Kuldīgas–Embūtes 
ceļā (aiz robežzīmes uz Nīkrāci). No-
došana bija vajadzīga, jo pirms dažiem 
gadiem pašvaldība samazināja pilsētas 

robežas, līdz ar to arī šie posmi, tāpat kā 
visi valsts autoceļi un to zemes, kā arī in-
ženierbūves, nonāk Satiksmes ministrijas 
īpašumā un VAS Latvijas Valsts ceļi pār-
ziņā. Formālais process ieildzis, kārtojot 
zemesgrāmatu. N.Danenbergs piebilst, ka 
pašvaldībai nav līdzekļu, lai uzturētu valsts 
ceļus, jau tā daudz naudas ieguldīts Ventas 
un Liepājas ielas atjaunošanā (A9 posms) 
un tiek gādāts par valsts ceļiem, kas ved 
cauri pilsētai.

Daina Tāfelberga

30. jūlijs. Sūdzība par ģimenes konfliktu kādā daudzdzīvokļu 
mājā Ciecerē. Skrundā, Stūra ielā, nepareizi novietotas vairākas 
automašīnas.

31. jūlijs. Pilsētas estrādē jaunieši iekļuvuši estrādes telpās. 
Vainīgās personas tiek noskaidrotas.

Saimniekiem pazudis norāvies suns. To nākamajā dienā atrodam, 
atdodam saimniecei. Smagā mašīna novietota uz bruģēta gājēju ceļa.

1. augusts. Konstatējam vairākas vietas novadā, kur brīvā dabā 
aug latvāņi. Noskaidroti zemes īpašnieki, veiktas pārrunas, lai augi 
tiktu nopļauti. Nesakopta teritorija Kuldīgas ielā.

2. augusts. Konstatējam nesaskaņotu dažādu atkritumu izbēršanu 
Skrundā. Apsekojot pilsētu, netālu no pilskalna pamanām melnus 
dūmus. Aizbraucot redzam, ka tiek dedzināti atkritumi.

3. augusts. Informācija par vairākiem nepieskatītiem suņiem 
Smilgās.

Uzklausīja 
Iveta Grīniņa

Kuldīgas pusmaratons 
un skrējiens Latvijai
Rīt notiks 13. Kuldīgas pusmaratons – skriešanas seriāla „Bigbank” skrien Latvija 
6. posms. Šogad tas sāksies pēcpusdienā, lai pēc tam 22.00 dalībnieki varētu doties uz 
Latvijas simtgades zaļumballi Kuldīgas estrādē, kurā spēlēs grupa Pilskalna prāģeri.

Pusmaratona starts un finišs būs Kuldīgas 
estrādē. 15.30 mazuļu rāpošanas sacensības, 
16.00 bērnu skrējiens, 17.00 starts BTA 
skrējienam un 5,27 km nūjošanas distancei, 
bet 18.00 startēs pusmaratonisti un 10,5 km 
Nike skrējiena dalībnieki. Programma, trase 
un reģistrācija: http://bigbankskrienlatvija.
lv/lv/kuldigas-posms/. 

Par godu Latvijas simtgadei pirmo reizi 
līdzās klasiskajām distancēm iekļauts arī 
Mans skrējiens Latvijai. Tas būs 2 km garš 
un sāksies 20.30 pēc kopīgi nodziedātas 
valsts himnas. Tajā aicināti sportisti, vecāki 

ar bērniem, māmiņas ar bērnu ratiem un citi. 
Šis skrējiens būs bez laika kontroles, dalīb-
niekus trasē sagaidīs pacilājoši priekšnesumi, 
bet finišā – dāvaniņas. Reģistrācijas maksa 
skrējienam ir trīs eiro, bet tiem, kuri jau 
reģistrējušies kādai citai distancei – viens.

Vakar līdz pusdienlaikam patriotiskajam 
skrējienam bija pieteikušies 84 interesenti, 
bet visam pasākumam – 2038 dalībnieki. 
No tiem visvairāk – 673 – gatavojas skriet 
5  km, 520 – 10 km, bet pusmaratonu 
(21,098 km) – 436. 

Daiga Bitiniece

2. augusts. Uz autoceļa Tal-
si–Stende–Kuldīga pie Rendas 
notika sadursme starp 1962. gadā 
dzimušas sievietes vadīto auto-
mašīnu Mitsubishi Space Star un 
1965. gadā dzimuša vīrieša vadīto 
Mitsubishi. Negadījumā cietusi 
vadītāja, kuru ātrā palīdzība no-
gādājusi Ventspils slimnīcā. Ēdolē 
pa Dārza ielu 1986. gadā dzimis 
vīrietis vadīja velosipēdu reibumā 
(2,53 promiles). 

3. augusts. Ēdolē pie skolas guļ 
jauniete reibumā (3,10 promiles). 
Turpat arī otra jauniete (1,46 
promiles). Kuldīgā, Liepājas ielā, 
1985. gadā dzimušam vīrietim, 
kurš bija reibumā sabiedris-
kā vietā, uzrakstīts protokols.  

4. augusts. Kuldīgā pa Graudu 
ielu 1966. gadā dzimis vīrietis 
vadīja velosipēdu 1,23 promiļu 
reibumā. 

5. augusts. Rendā kādās mājās, 
atlaužot šķūnīti, nozagts zāles 
pļaujamais traktoriņš, augstuma 
mērītājs un zāles pļāvējs. Pa 
autoceļu Rīga–Skulte–Liepā-
ja 1959. gadā dzimis vīrietis 
dzērumā (1,10 promiles) va-
dīja automašīnu VW Touran.  
6. augusts. Rumbas pagastā pa-
gaidām nenoskaidrota persona ar 
automašīnu VW Golf iebrauca grā-
vī. Negadījumā cieta 1983. gadā 
dzimusi sieviete. Aizturēts 
1982. gadā dzimis vīrietis. Ren-
das pagastā kādās mājās nozagta 

piekabe. Vārmē konflikta laikā 
1981. gadā dzimis vīrietis iedūris 
kaklā 1994. gadā dzimušam vīrie-
tim. Cietušais nogādāts slimnīcā, 
iespējamais vainīgais aizturēts. 
Skrundas pagastā 2006. gadā 
dzimis zēns, vadot velosipēdu, 
uzbrauca automašīnai Volvo S40, 
ko vadīja 1976. gadā dzimis vīrie-
tis. Jaunietis nogādāts slimnīcā.

8. augusts. Kuldīgā pa Jelgavas 
ielu 1968. gadā dzimis vīrietis 
vadīja velosipēdu 2,53 promiļu 
reibumā. 

9. augusts. Īvandes pagastā 
kādās mājās no neaizslēgta šķūņa 
nozagti divi motorzāģi un trimeris. 
Šķūnis nav bijis aizslēgts. 

Uzklausīja Iveta Grīniņa

Kapu svētku tradīcija
Kapu svētki arī mūsu pusē ir kļuvuši par tradīciju. Katru gadu 
pieminam savus tuviniekus un draugus, satiekam attālāk 
dzīvojošus paziņas un radus. 

Mirklis no aizgājušo piemiņas brīža Zvinguļu kapos Īvandē.

Uzņēmumu piedāvātā cena 
projektam (bez PVN)
SIA Saldus ceļinieks – 3 878 587 eiro.
SIA Ostas celtnieks – 4 050 947 eiro.
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„Telpās nesēžam – visu laiku esam kustībā!” tā 
par nometni Mantojums Kuldīgā, kurā darbojās 
latviešu bērni no dažādām Latvijas vietām, kā arī 
no Spānijas, Beļģijas, Norvēģijas, Īrijas, Vācijas un 
Turcijas, saka tās vadītāja Gunita Meiere.

Tikšanās nolūks – saglabāt un 
stiprināt diasporas bērnu un jau-
niešu saikni ar Latviju. Nometni 
rīkoja Kuldīgas kultūras biedrība 
Līvija, Kuldīgas Tehnoloģiju un 
tūrisma tehnikums un Īrijas un Lat-
vijas Tirdzniecības kamera (ĪLTK). 
„Dalībnieki tika iepazīstināti gan 
ar tradicionālo siena talku, gan 
vakarēšanu, gan suitu un lībiešu 
mantojumu. Kurzemes pērlē Kul-
dīgā viņi izbaudīja kurzemnieku 
viesmīlību,” pastāstīja ĪLTK valdes 
priekšsēde Ilze Krēsliņa. 

24 bērni no deviņiem līdz 12 ga-
diem šeit pavadīja 11 dienas. Viņi 
apmetās tehnikuma dienesta viesnī-
cā, pusdienoja ēdnīcā Eža kažociņš. 

Uzzina viens no otra
Dalībnieki stāsta, ka par nometni 

uzzinājuši no vecākiem vai citiem 

radiem, meitenes no Preiļiem Marta 
Jenaua un Annija Akmentiņa – no 
pašvaldības. Artūrs Ameters no 
Beļģijas līdzīgas nometnes apmek-
lējot vairākus gadus, katru gadu 
interesējoties par vietu un laiku. 
Artūrs uzaicinājis Miku Innusu 
no Latvijas. Zēni ir labi draugi un 
kopīgo laiku nometnē izbaudot. Arī 
Mikam karstais laiks diez ko nepa-
tīk, taču Krišu Ancānu no Spānijas 
tas nemaz netraucē. „Barselonā ir 
daudz karstāk,” viņš secina.

Dzied ar prieku
Bērni gleznoja Ventas rumbu 

un tiltu, un katrs savu darbu varēja 
ņemt līdzi uz mājām kā suvenīru. 
Labprāt mācījušies cept sklandrau-
šus, tomēr pašu izceptais visiem 
neesot garšojis. Cita lieta bija kopā 
ceptās picas, smalkmaizītes un 

Jau uzvarējuši
Šogad konkursa otrajā kārtā ie-

kļuvis kabilnieka Aivara Bergmaņa 
īpašums Dravas un alsundznieka 
Grigorija Rozentāla Dīķenieki. 
No Kurzemes tie ir vienīgie, kas 
izturēja sīvo konkurenci. Tiesa, 
pieteikto mežu skaits nebija liels – 
15 īpašumi, taču žūrijai nebija viegli 
izvēlēties astoņus, kurus izvirzīt 
otrajai kārtai. Kā atzina LMĪB val-
des priekšsēdis un žūrijas pārstāvis 
Arnis Muižnieks, ikviens pieteiktais 
ir izcils vismaz vienā no vērtējuma 
kritērijiem. Vispirms žūrija analizēja 
saimnieku ieguldījumu produktīvu 
un noturīgu mežaudžu izveidē, pie-
vēršot uzmanību atjaunošanai, kop-
šanai, mežizstrādei, infrastruktūrai, 
ainavai, kā arī zinātniski pamatotu 
metožu izmantošanai ilgtspējīgā 
apsaimniekošanā. 

Gan teorija, gan prakse 
Pirmais izbraukums bija uz Kur-

zemes diviem diezgan atšķirīgiem 

mežiem, kurā tiek saimniekots ar 
dažādām metodēm. Kuldīgas no-
vada Kabiles pagasta Dravu platība 
ir vairāk nekā 300 hektāru. Mež-
kopība ir saimnieka A.Bergmaņa 
pamatprofesija, zināšanas par meža 
kopšanu viņš smēlies, gan studējot 
šajā nozarē augstskolā, gan mācoties 
no pieredzes praksē, savulaik uzrau-
dzījis arī valsts mežus. Saimniekojot 
savā īpašumā, Aivars daudz domā 
par zināšanu nodošanu jaunāka-
jām paaudzēm, tāpēc labprāt par 
meža apsaimniekošanu stāsta arī 
jauniešiem.

Mācījies no kļūdām
Alsungas novada Dīķenieku īpaš-

nieks G.Rozentāls apsaimnieko 10 
hektārus, bet prasmes ieguvis tikai 
praksē. Viņam mežā svarīgākais ir 
izvērtēt katras audzes vajadzības un 
pielāgot saimniekošanas metodes, 
lai mežs augtu pēc iespējas kvalita-
tīvāks. Grigorijs pazīst katru stūrīti 
savā mežā, mācījies no pieļautajām 

kļūdām meža apsaimniekošanā un 
ir lepns par padarīto, kas mantots 
paaudžu paaudzēs. Turklāt viņš vada 
vienu no lielākajiem mežsaimnie-
cības pakalpojumu kooperatīviem, 
kas ir arī lielākais pašiem īpašnie-
kiem piederošais uzņēmums nozarē.

Jāmāk meklēt
Kā atzīst žūrijas pārstāve, Zem-

kopības ministrijas meža resursu un 
medību nodaļas vadītāja Rita Benta, 
abi mūspusē apskatītie īpašumi ap-
liecinājuši, ka mežā ir svarīgi meklēt 
labākos apsaimniekošanas veidus. 
„Ir labi, ja cilvēks pats savas dzīves 
laikā redz gan to, kas ir izdevies, 
gan arī to, kur varbūt vajadzēja darīt 
citādāk. Nav vienas patiesības vai 
viena labākā varianta, jo katrai vietai 
ir savi atbilstošākie. Īpašniekam ir 
jāmāk meklēt. Novēlu visiem būt 
mežā ar visu sirdi un dvēseli.”

No dažādiem aspektiem
Žūrijā pārstāvētas vairākas 

organizācijas un dažādas nozares. 
Tajā vēl ir LMĪB Eiropas projektu 
vadītāja Ilze Silamiķele, Meža 
pētīšanas stacijas direktors Mārtiņš 
Līdums, Latvijas Lauksaimniecības 
universitātes rektore Irina Pilvere, 
Latvijas Pašvaldību savienības 
padomniece lauku attīstībā Snie-
dze Sproģe, Latvijas Valsts mežu 
pārstāvis Tomass Kotovičs, LTV 
raidījuma Savai zemītei veidotāja 
Daina Bruņiniece, Valsts kultūr-
kapitāla fonda direktors Edgars 
Vērpe, kardiologs Andrejs Ērglis, 
biologs, pētnieks Māris Olte un 
Mazpulku vadītāja Ilze Kļava.

„Jau pirmais izbraukums priecē-
ja ar to, ka redzams – rosība ir ne 
tikai Rīgā un lielajās pilsētās, bet 
arī laukos,” atzīst M.Līdums. „Cil-
vēkiem, īpaši meža īpašniekiem, 
šeit ir savas domas par darbu un 
strādāšanu, viņi nebaidās likt lietā 
savas zināšanas, paust savas domas, 
ir gatavi strādāt. Tā ir pievienotā 
vērtība.” 

Vajadzīgs sabiedrībai
Vakar tika skatītas Valču dzir-

navas Baltinavas, Bradi Rugāju 
un Urbāni Rēzeknes novadā, 
16. augustā tiks skatīti Skudrukal-
ni Alūksnes, Skudras Naukšēnu 
un Reināti Mazsalacas novadā. 
Konkurss notiek otro gadu, lai 
veicinātu ne tikai ilgtspējīgu meža 
apsaimniekošanu, bet arī sabiedrī-
bas izpratni par lauku kultūrvides 
saglabāšanu. Pērn finālā iekļuva di-
vas Kuldīgas novada saimniecības: 
Rumbas pagasta Polīši (saimnieko 
Rūta un Viesturs Pirro) un Padures 
Aucenieki (pieder rīdziniekam 
Ingum Bērziņam). Šogad trīs 
visaugstāk novērtētie Sakoptākā 
meža īpašnieki saņems balvas un 
tiks izvirzīti meža nozares gada 
balvai Zelta čiekurs nominācijā Par 
ilgtspējīgu saimniekošanu.

Daina Tāfelberga
LMĪB arhīva foto

Mūsējie – atšķirīgi, bet vienlīdz skaisti
„Kurzemē ir skaisti un daudzveidīgi meži,” atzina Latvijas Meža 
īpašnieku biedrības (LMĪB) konkursa Sakoptākais mežs žūrija, 
viesojoties mūspusē un dabā vērtējot finālistus.

Kopā nākotnes mežam! – 
ar šādu moto radusies 

pirmā kooperācijas birzs. 
Attēlā – Alsungas novada 

Dīķenieku saimnieks 
Grigorijs Rozentāls.

Kabiles pagasta Dravu 
saimnieks Aivars Bergmanis 
par ilgtspējīgu meža 
apsaimniekošanu stāsta 
ne tikai citiem meža 
īpašniekiem, bet arī 
jauniešiem, lai augstskolā 
un praksē gūtās zināšanas 
nodotu tālāk.

Bērni mācās piederību savai zemei 

rauši. Siena talka notikusi Snēpeles 
pagasta Pilskalnos. Tur dalībnieki 
arī makšķerējuši, barojuši aitas un 
trušus, sējuši ķimeņu sieru un tai-
sījuši desas. Kalna galā pie mājām 
sarīkots pikniks. Bērni arī devušies 
ekskursijā uz Ēdoles pili, Ovišu un 
Slīteres bāku, izstaigāts Mežvidu 
labirints Alsungā. Bērniem bija 
iespēja izšūt ezīšus, jo šis dzīvnie-
ciņš ir tehnikuma talismans. Prieks 
bijis sadziedāties. Mīļākā melodija 

kļuvusi par nometnes himnu – tā 
ir Renāra Kaupera Mana dziesma. 

Katram savs talants
Talantu šovā skanējušas dzies-

mas dažādās valodās, arī katalāņu, 
dejotas dejas, stāstītas anekdotes, 
spēlētas klavieres, runāti dzejoļi, 
rādīti pat karatē paņēmieni. Rīdzi-
nieka Kristofera Baloža talants ir 
dažās sekundēs salikt Rubika ku-
biku. „Katrs parādīja savu aizrau-

šanos,” rezumē nometnes vadītāja 
G.Meiere. 

Dalībnieki atzīst, ka ļoti pati-
cis spēlēt tautas bumbu kopā ar 
šaha nometnes bērniem. Kuldīga 
apskatīta, braucot ar vilcieniņu 
Ludis. Meitenēm pilsētā patikušas 
strūklakas un Ventas rumba, bet 
zēni ļoti iecienījuši Alekšupītes 
ūdenskritumu un Rātslaukumu. 

Rūta Mediņa, Jēkaba 
Aleksandra Krūmiņa foto

Nometnes dalībnieki dalījās pieredzē, cik ballu sistēmā 
skolā saņem vērtējumu. Latvijā augstākā atzīme ir 10, 

Turcijā – 100 ar zvaigzni, Vācijā – viens.

Latviešu bērni no Latvijas un citām zemēm 
nometnē Mantojums Kuldīgā apspriež izdarīto.
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Pirms 20 gadiem viņš ienāca šajā saim-
niecībā, kurā zeme bija latvāņu pārņemta, 
un bija entuziasma pilns sākt cīņu ar šiem 
dzīvelīgajiem un agresīvajiem svešzemnie-
kiem. Šobrīd viņš atzīst, ka ar tiem nākas 
sadzīvot. Tur, kur latvāņus regulāri pļauj, to 
vairs nav, bet grūtāk aizsniedzamās vietās – 
krūmos, dīķu un grāvju malās – tie tāpat aug. 

Pelču pagasts ir viens no latvāņu pārņem-
tākajiem, jo tieši zivaudzētavas vajadzībām 
augi savulaik šeit ievesti. Nu tie pamazām 
iekaro aizvien lielākas teritorijas. 

Trūkst kompleksas pieejas
„Šobrīd nav kompleksas pieejas. Pagasta 

pārvalde, zivsaimniecība, zemnieki cīnās 
ar latvāņiem savā teritorijā. Pagasta centrā, 
parkā viss ir nopļauts, ap zivsaimniecības 
dīķiem centrā – arī. Bet vakar braucu no 
Pelčiem uz Snēpeli un pamanīju vairākus 
augus ceļa malā. Kam būtu jākopj tās? Tieši 
tur latvāņi izplatās visstraujāk. Tur ir viens 
divi stādiņi – viens grāvim ceļa pusē, otrs – 
lauka pusē. Tas ir arī akmens zemnieku dār-
ziņā – subsīdijas par platībām saņem, bet 
sava lauka malā nevar divus latvāņus iznī-
cināt. Ceļu malās ik pa laikam parādās jauni 
augi. Sēklas pielīp automašīnu riepām un 
tā tiek izplatītas tālāk. Kad pārnācu dzīvot 
uz Pelčiem, braucu pēc malkas uz Vilgāles 
pusi, kur agrāk dzīvoju. Pēc gada tur jau bija 
izaudzis latvānis,” saka V.Pigožnis.

Dur ar lāpstu
„Visgrūtāk cīnīties tur, kur tos nav iespē-

jams nopļaut un ar tehniku netiek klāt. Tur 
latvāņus reizi vai divas gadā izduram. Šogad 
vienreiz tas jau izdarīts. Lāpstas dziļumā 
tiek izdurta auga rozete ar saknes daļu. Var 
redzēt, ka jau reizi izdurti latvāņi atkal ataug, 
bet to ir ievērojami mazāk. Vislabāk augu 
novārdzināt, ja nogriež ziedkopu ar sēklām 
tad, kad tas to jau izdzinis, uzziedinājis un 
sēklas jau gandrīz nogatavojušās. Izrādās, 
latvānis ir divgadīgs augs. Nezinām, cik ilgi 
sēklas, kas jau izsējušās, saglabā dīgtspēju, 
bet šķiet, ka tas ir ļoti ilgi. Ja latvāņi kādā 
vietā auguši, tie visu laiku centīsies tur at-

jaunoties,” stāsta V.Pigožnis.

Valsts atbalsts bijis īslaicīgs
Pirms apmēram desmit gadiem Zemkopī-

bas ministrija īstenoja programmu cīņai ar 
latvāņiem un zemniekiem bija iespēja gūt 
nelielu valsts atbalstu. „Tas bija kampaņ-
veidīgi. Ja regulāri varētu saņemt papildu 
naudu, noteikti šī cīņa būtu efektīvāka. Tam 
tomēr jābūt valdības līmenī. Arī pagasta pār-
valdei vajadzētu apbraukāt pagasta teritoriju 
un piefiksēt, kurās zemēs latvāņi aug, pēc 
tam mudināt zemniekus, kuri saņem subsī-
dijas, cīnīties ar tiem,” uzskata V.Pigožnis.

Zeme nepārtraukti jāapstrādā
„Ārpus lauksaimniecības zemēm latvā-

ņus iznīcināt ir gandrīz bezcerīgi. Savukārt 
zemē, kas tiek apstrādāta, ar tiem var tikt 
galā,” saka Pelču pagasta saimnieks Jānis 
Eglītis. „Cirtām nost ziedus, bet lielas jēgas 
no tā nebija. Indes viņus neņem. Pie ūde-
ņiem tās pat nedrīkst lietot. Latvānis ir tik 
izturīgs, ka raundaps līdz saknei nemaz ne-
nonāk – mazliet nodzeltē lapas, un viss. Pie 
pamatnes nocirst nav jēgas – tūlīt ir izdzīts 
trīs sprīžu garš stiebrs, kam zieds galā. Ja to 
nocērt – izdzīs trīs centimetrus garu zālē, bet 
vienalga zieds būs un sēklas nogatavosies. 
Lauksaimniecības zemē, kamēr to apstrādā, 
tie neaug. Tikko zemi atstāj atmatā, tie atkal 
parādās. Nepārtraukti jāapstrādā. Ja latvāni 
uzreiz nelikvidē, kad tas izaug jaunā teritori-
jā, tas zibenīgi iet plašumā.”

Darbības plāns līdz 2021. gadam 
Pelču zivaudzētava ir vieta, no kurienes sā-

kās latvāņu izplatība pagastā. Institūta Bior 
Tomes zivaudzētavas Pelču filiāles vadītājs 
Valdis Plaudis zina stāstīt, ka latvāņi savu-
laik ievesti, lai izveidotu zivju barībai – sī-
kajiem vēžveidīgajiem un citiem organis-
miem – labvēlīgu vidi. „Bija tāda prakse, ka 
ap dīķiem audzēja zaļo masu, kas pēc tam 
dīķu malās puva un kļuva par barotni plank-
tonam. Man ir stāstīts, ka sākumā latvāņi 
nav gribējuši iedzīvoties, un tas ir prasījis 
lielas pūles tos ieaudzēt. Diemžēl tieši šī lat-

Aicina uz Pelču pils parka balli
18. augustā notiks jau otrā Pelču pils parka balle Laika 
ceļojums, un pagasta tautas nama vadītāja Saiva Eglīte 
uzsver, ka balles viesus gaida saposušos, lai šo notikumu 
padarītu īpašu.

„Mēs ļoti gribētu, lai šī balle kļūst par vietu, kur sievietēm 
beidzot ir iespēja uzvilkt vakarkleitu vai saposties tik skais-
ti, cik nu kura vēlas, pieskaņojoties pils gaisotnei. Es iztēlojos 
aristokrātiskas dārza svinības vasaras vidū. Arī vīriešus aici-
nām pieskaņoties. Pelču pils nav tā vecākā, bet iedvesmu tēr-
pam varētu meklēt 20. gadsimta sākuma modē – jūgendstilā, 
bet tā kā balles nosaukums ir Laika ceļojums, var ierasties arī 
disko tērpos. Galvenais, lai tas ir spilgts, neikdienišķs.” 

Pasākumā varēs fotografēties balles tērpos. Sākums 20.00 ar 
Vārmes amatierteātra izrādi Šneideriene. Balli spēlēs Rumbas 
kvartets, katrā pauzē ieplānota kāda aktivitāte, būs arī Baltā 
dāma. Pagrabiņā varēs apskatīt bērnu zīmētos pils saimnieka 
barona fon Līvena portretus. Balles apmeklētāji varēs nobalsot 
par labāko. Pusnaktī salūta vietā būs ugunsšovs, bet noslēgu-
mā – loterija, kurā iespējams tikt pie ceļojuma vai mugursomas. 

Āfrikas cūku mēri var ievazāt ļoti viegli
24. jūlijā Āfrikas cūku mēris 

tika atklāts Pelču pagasta saim-
niecībā Upītes. 

Slimības skartās saimniecības 
īpašnieks no komentāriem attei-
cās. Pārtikas un veterinārā dienesta 
(PVD) Dienvidkurzemes pārvaldes 
vadītāja Gunta Kapeniece skaidro, 
ka pēc infekcijas konstatēšanas no-
teiktas trīs un desmit kilometru dro-
šības zonas. 

„Ir noteikti biodrošības noteiku-
mi, kas jāievēro saimniecībām, kas 
atrodas šajā zonā. Katrs zemnieks, 
kuru skar šīs zonas, var paskatīties 
Lauksaimniecības datu centra in-
formāciju par savu saimniecību, 
un tur redzami visi ierobežojumi. 
Katrai saimniecībai tie var atšķir-
ties. Pirmās septiņas dienas pēc 
karantīnas zonu publicēšanas Latvi-
jas Vēstnesī ir aizliegums pārvietot 
jebkurus dzīvniekus. Ja ir vajadzība 

pārvietot cūkas vai citus mājlopus, 
jāinteresējas PVD, jo katrs gadī-
jums ir individuāls.”  

Kā slimība varēja nokļūt kūtī? 
PVD Dienvidkurzemes pārvaldes 
valsts veterinārā inspektore Aivita 
Vītoliņa informē, ka slimība kon-
statēta piemājas saimniecībā, kura 
nodarbojas ar cūku audzēšanu. 
„Pārbaudes gaitā atklājās, ka ne 
visi biodrošības pasākumi tika līdz 
galam ievēroti. Mežacūku populā-
cijā šī slimība ir, dzīvnieki to izdala 
apkārtējā vidē, un jebkas, kas no 
ārpasaules tiek ienests kūtī, var būt 
par infekcijas iemeslu. Tie var būt 
pakaiši, nemaz nerunājot par zaļba-
rību, zāli vai kartupeļiem, ko nes pa 
tiešo no lauka. Ja mežacūka tikusi 
klāt, tad viss ir inficēts. Lielākais 
risks ir zaļbarība, arī cilvēks, kurš 
ienāk no lauka, vai govis, kas staigā 
turpat pa dzīvnieku mītni, bet pirms 

tam staigājušas pa ganībām. Cūkas 
nedrīkst laist aplokos pat uz īsu 
brīdi. Tām jābūt novietnē. Tagad ir 
silts laiks, kas vīrusa izplatību tikai 
veicina.”

Speciāliste informē, ka šobrīd no-
tiek slimības skartās kūts dezinfek-
cija. Tuvākajā laikā tā tiks pabeigta. 
„Mēs ņemsim kontrolparaugus, lai 
redzētu, vai ir pietiekami kvalitatīvi 
viss iztīrīts. Ja visi rādītāji būs labi, 
uzskatām, ka mītne ir droša, bet ie-
sakām trīs četrus mēnešus cūkas tur 
neturēt.”

10 kilometru teritorijā PVD veiks 
atkārtotas pārbaudes saimniecībās, 
kurās ir cūkas. „Izlases veidā tiks 
ņemtas asins analīzes, lai pārlieci-
nātos, ka slimība nav tālāk izplatī-
jusies. Ja viss būs kārtībā, lemsim 
par karantīnas atcelšanu.”

Iveta Grīniņa, Aivara Vētrāja foto 
Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada pašvaldības līdzfinansējumu.

Latvāņi – vai cīņa ar vējdzirnavām?
„Latvāņus iznīcināt nav iespējams, tos var tikai ierobežot,” tā 
saka Pelču pagasta Smaidu saimnieks Valdis Pigožnis. 

vāņa suga izrādījās indīga. Kad tas bija ieau-
dzis, tam te ļoti iepatikās.” V.Plaudis pastās-
tīja, ka ap dīķiem šie augi tiek regulāri pļauti 
ar tehniku, kur tiem var piekļūt. Ar rokām 
to nedara, jo cilvēki no šiem augiem var 
gūt nopietnus apdegumus. Nekāda valsts 
atbalsta cīņai ar latvāņiem šobrīd neesot, 

bet saimniecībai ir savas darbības plāns līdz 
2021. gadam. V.Plaudis uzsver, ka par rezul-
tātiem varēs spriest pēc trim gadiem, bet jau 
šobrīd daudzās vietās tos izdevies ierobežot. 
Vēl viņš piebilst, ka nu tā vairs nav tikai Lat-
vijas, bet visas Eiropas problēma. Arī Polijā 
to jau ir ļoti daudz.

Sosnovska latvānis 
1948. gadā to no Kaukāza republikām 
atveda kā lopbarības augu. Masveidā 
Latvijā to ieaudzēja pagājušā gadsimta 
60.–70.  gados, un tā izplatība 80. gadu 
beigās un 90. gadu sākumā k ļuva 
nekontrolējama. Tas sāka ieviesties arī 
savvaļā, un tagad tā ir bīstamākā no 
Latvijā sastopamajām invazīvajām sugām. 
Tas izplatās nekoptās lauku zemēs, 
kurās agrāk tika veikta lauksaimnieciskā 
darbība, vietām pāriet mežos, upju ielejās, 
krūmājos. Auglīgā augsnē tas var sasniegt 
pat 4 m. Latvānim ir ļoti attīstīta sakņu 
sistēma. Uz viena auga var attīstīties 
3–15 tūkstoši sēklu. 

Smaidu saimnieks Valdis Pigožnis vietā, 
kas kādreiz bija aizaugusi ar latvāņiem.

Pelču pagastā un citur var redzēt šādu ainu, kurā latvāņi ieņem ceļmalas, grāvjus un nekoptas 
teritorijas.
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Enerģiju ielikusi komisiju 
darbā

Pēc četriem gadiem Saeimā 
N.Kleinberga atkal startē vēlēšanās, 
kaut arī iepriekšējais periods neesot 
bijis viegls: „Divas reizes biju gatavo-
jusies nolikt mandātu, biju raudājusi 
par to, ka pret kolēģiem var būt tāda 
necieņa,” par darbu opozīcijā saka 
N.Kleinberga. „Man bija kultūršoks, 
ka cilvēki elementāri neciena viens 
otru. Visus 100 ir ievēlējusi tauta. 

Kādi grupējumi vai kāds nosaka, kurš 
būs pozīcija, kurš opozīcija, un no tā 
izriet, kāda būs attieksme. Mēs frak-
cijā visi bijām tādi pilnīgi nepolitiski, 
izņemot Mārtiņu Bondaru, kuram bija 
nacionālās politikas veidošanas piere-
dze. Mani sāpināja, ka cilvēki viens 
otrā nesaskata kolēģus, ar kuriem ir 
viens darbs darāms. Man šos gadus ir 
bijis bail kāpt tribīnē. Esmu to darīju-
si, jo tas ir mans darbs, bet jārēķinās, 
ka runātājs tribīnē var tikt pārtraukts 

ar starpsaucieniem, apsaukāšanos no 
zāles. Pēc trim gadiem izvēlējos savu 
enerģiju ielikt komisiju darbā, kur var 
ar cilvēkiem runāt par lietu, un atradu 
savā darbā prieku. Man ļoti veicās, 
ka biju Valsts pārvaldes un pašvaldī-
bu komisijā. Tur ir cilvēki ar pieredzi, 
mēs viens otru respektējam. Atradu 
prieku darboties Eiropas Parlamenta 
asamblejā, kur sagatavoju ziņojumu 
Eiropas līmenī.”

Nellija Kleinberga: „Mūsu partija ir tā, kas Saeimā rosina vairākas idejas. Tās sākumā 
tiek noraidītas, bet pēc tam lauru vainagu nes citi. Lai jau nes, mums nav žēl.”

Tematiskais 
ielikums sagatavots 
ar Valsts reģionālās 
attīstības 
aģentūras atbalstu 
no Latvijas valsts 
budžeta līdzekļiem.

Oskars Bērziņš, pašnodar-
binātais:
– Valdībai jācenšas izprast cil-
vēkus un patieso situāciju valstī. 
Problēma ir tā, ka pie mums valsts 
struktūras dzīvo savu dzīvi un 
pārējie iedzīvotāji – savu. Tas 
ietekmē naudas plānošanu un 
ierēdņu darbu. Mēs varam klauvēt, 
cik gribam, mūsu problēmas ir 
mūsu, un valstij ir savas. Cilvēki 
ir sadalījušies divās frontēs, viens 

otru nesadzird un nesaprot. Tādēļ man šķiet, ka Saeimā jānonāk 
vienalga kādiem, bet pilnīgi citiem cilvēkiem, nevis tiem, kuri 
jau ir tajā sistēmā iestrādājušies šādā divu ierakumu režīmā. 

Kā vērtējat pašreizējās Saeimas depu-
tātu darba stilu un uzvedības kultūru?

„Šie cilvēki nav mācīti būt par 
politiķiem”

Guntis Zemītis, vēstures zinātņu doktors:
– Saeimas deputāti ir dažādi cilvēki gan pēc rakstura, 

gan izglītības, gan komunikācijas prasmēm – tāpat kā 
visa Latvijas sabiedrība. Reizēm pārsteidz, cik ievēlētie 
deputāti ir nezinoši. Bieži vien viņus ievēl pēc ārējā vei-
dola – labs dziedātājs, aktieris, sportists. Skaidrs, ka šie 
cilvēki nav mācīti būt par politiķiem. Bet politiķis arī ir 
profesija. Manuprāt, visas partijas grēko ar tā sauktajām 
lokomotīvēm – pazīstamām personībām, kas patiesībā 
izpilda citu komandas. Piemēram, ko gan var sagaidīt 
no deputāta, kurš latviešu valodu nepārvalda? Esmu re-
dzējis populāro bildi, kurā deputāti guļ, bet tas laikam 
tiešām bija tajā saspringtajā budžeta pieņemšanas laikā. 
Ir dedzīgie, kas skaļi aizstāv nacionālās intereses, bet tajā 
pašā laikā neatnāk uz pasākumu, kur tās tiek realizētas. 
Pārsteidz, ka deputāti jauc terminus. Nedomāju, ka tā ir 
tikai pārteikšanās. Ja mēs gribam profesionālus politiķus, 
jārēķinās, ka viņi tur ies jau jaunībā un tajā vidē dzīvos 
ilgi. Šobrīd mēs neievēlam profesionāļus, bet tos, kurus 
pazīstam, un mums viņi liekas labi. Mums nevajadzētu 
politiķus lamāt, ir pieņemts – tiklīdz kļuvis par deputātu, 
sabiedrības acīs esi kļuvis par apsmiekla objektu.

„Ir elementāras lietas, kas jāzina 
un jāievēro”

Klāvs Sedlenieks, sociālantropologs:
– Nezinu, kāpēc Saeimas sēdēs atļauts uzvesties tā, kā 

nevienā citā sanāksmē cilvēki neuzvestos. Nezinu, vai 
Latvijā ir kāda vieta, kur gudri cilvēki tā dara. Parasti, 
ja kāds runā, citi ļauj izteikties, pateikt līdz galam domu 
pat tad, ja tai nepiekrīt. Novērots, ka Saeimā ir diezgan 
liela tolerance pret paņēmieniem, kas neatbilst racionā-
las retorikas principiem. Spēka izrādīšana ar citu pār-
kliegšanu, smiešanās nevietā, pat rupji izsaucieni – tie 
tiek izmantoti kā argumenti racionāliem paņēmieniem. 
Cik zinu, Saeimas kārtības rullī norādīts, ko drīkst un 
nedrīkst. It kā atļauti iebildumi no zāles, bet nez kāpēc 
tas pārvērties par nenormālu klaigāšanu. Pat harizmātiski 
runātāji nonāk nelabvēlīgā situācijā. Varbūt to var mai-
nīt ar stingrākiem reglamentiem. Taču vispirms pašiem 
deputātiem vajadzētu saprast, ka tā nevajag uzvesties. 
Visu kārtības rullī nevar ierakstīt. Ir elementāras lietas, 
kas jāzina un jāievēro. Laikam grūti izrauties no tādiem 
pārmantotiem paņēmieniem.

„Ārpus Latvijas apvainošana ir 
daudz asāka” 

Vilis Vītols, latviešu mecenāts, viens no Vītola 
un Kokneses fonda dibinātājiem: 

– Tā kā pats savulaik biju politikā, nevēlos neko slik-
tu par Saeimu teikt. Ir jau arī labas lietas izdarītas. Il-
gus gadus esmu nodzīvojis ārvalstīs, tostarp Amerikā, 
un pieredzējis dažādas valdības. Politiķiem, kad tuvojas 
vēlēšanas, gribot negribot jāizturas slikti pret konkuren-
tiem. Citādi laikam nav iespējams. Ārpus Latvijas esmu 
redzējis, ka savstarpēja apvainošana, necieņas izrādīšana 
ir daudz asāka nekā pie mums. Turklāt jāņem vērā, ka 
mūsu demokrātija ir jauna, nav mums senu paražu. Simts 
gadi kopš Latvija dibināta, taču pa vidu bija 50 padomju 
gadi, arī no tā laika vēl kas saglabājies. Lai gan – nedo-
māju, ka jauno politisko paaudzi tas būtu īpaši ietekmē-
jis. Ja nu vienīgi partiju Saskaņa, kuras deputāti nezina 
latviešu valodu un kurai tāpēc vien Saeimā nevajadzētu 
atrasties. Vecajās demokrātijas valstīs, piemēram, Angli-
jā, apvainojumi bez ierobežojuma tiek mētāti pa labi un 
kreisi. Ir valstis, kur deputāti pat sakaujas. Tāpēc nedo-
māju, ka mēs uzvedības ziņā būtu īpašāki. Labā ziņa, ka 
par spīti problēmām valsts attīstās. Pašiem nevajadzētu 
būt pesimistiem. Kad dzirdu kādu sūdzamies, atgādinu, 
ka dzīvojam salīdzinoši labi – mierīgā valstī, kur nekaro, 
nav zemestrīču un cunami.

Lai balsotu
 Vajadzīga pilso-
ņa pase.
 Tie, kuriem ir tikai 
eID jeb identifikācijas 
karte, tieši tajā Pilsonības 
un migrācijas lietu pārvaldes 
(PMLP) nodaļā, kurā personas 
apliecība izsniegta, var saņemt 
vēlētāja apliecību 13.  Saei-
mas vēlēšanām. Iecirknī tā 
būs jāuzrāda kopā ar derīgu 
personas apliecību. 
 Katram jāpārbauda, vai 
todien pasei vēl būs derīgs 
termiņš.
PMLP prognozē, ka vēlēšanu 
laikā ap 60 000 pilsoņu būs 
nevis pase, bet identifikācijas 
karte.

13. Saeimas vēlēšanām iesniegti 16 
partiju vai to apvienību saraksti. Šo-
dien notiek sarakstu kārtas numuru 
izloze.

Kurzemes vēlēšanu apgabalā septi-
ņos sarakstos ir 19 Kuldīgas, Skrundas 
un Alsungas novadā dzīvojoši deputā-
ta kandidāti, to var secināt Centrālās 
vēlēšanu komisijas (CVK) mājaslapā 
www.cvk.lv.

Kādu informāciju par sevi viņi snie-
guši? 

Jaunās konservatīvās partijas sa-
rakstā ar 12.  numuru ir Evita Pēter-
sone (dz. 1973.  g.), valdes locekle 

SIA Darba iespēju aģentūra un valdes 
locekle vairākās biedrībās. Ir augstākā 
izglītība. Ģirts Strazdiņš (1988) no 
Skrundas novada, valdes loceklis SIA 
Strazdins.Legal un Banku klientu aso-
ciācijā, startē ar 15. numuru. Ir augstā-
kā izglītība.

No Latvijas Reģionu apvienības 
ar 1.  numuru startē LRA priekšsēde 
Nellija Kleinberga (1964), pašreizējā 
Saeimas deputāte, ar 4. numuru – Bai-
ba Lange (1986), SIA Rota IG viesu 
uzņemšanas organizatore, bet 14. vietā 
sarakstā ir Ramona Irbe (1959), neo-
natoloģe, bērnu nodaļas vadītāja Kul-

dīgas slimnīcā. Visām trim ir augstākā 
izglītība.

Ar 2.  kārtas skaitli Jaunās Vienotī-
bas sarakstā ir pašreizējais Saeimas 
deputāts Artis Gustovskis (1967), ir 
augstākā izglītība. Nr. 7 ir Gatis Zo-
nenbergs (1975), zemnieku saimnie-
cības Jaunkalni īpašnieks, ir vidējā 
izglītība.

Zaļo un Zemnieku savienības Kur-
zemes saraksta 12.  numurs ir Rutai 
Karlovičai (1960), Latvijas Univer-
sitātes Kuldīgas un Ventspils filiāles 
direktorei, Biznesa, vadības un ekono-
mikas fakultātes lektorei. 

Visvairāk kandidātu no mūsu nova-
diem ir partijas No sirds Latvijai Kur-
zemes sarakstā. Nr. 1 ir Juris Jaun-
zems (1963), partijas valdes loceklis, 
Skrundas novada domes deputāts, 
SIA  Dzeldas HES, SIA Dzelda 125, 
SIA Rietenis, SIA Lankalnu alus val-
des priekšsēdis. SIA A M Una valdes 
loceklis Mareks Mežiņš (1971) star-
tē ar 9.  numuru, Andrejs Salmins 
(1976), zemnieku saimniecības Lapi-
ņas īpašnieks, Skrundas novada do-
mes deputāts – ar 10., Elvijs Treifelds 
(1994), SIA Tfelds Consulting valdes 
priekšsēdis – ar 11., Uldis Zariņš 

(1975), Skrundas komunālās saim-
niecības nekustamo īpašumu pārvald-
nieks – ar 13. Visiem kandidātiem ir 
vidējā izglītība. Vienīgi ar nr. 3 startē-
jušajam Edgaram Baumanim (1963), 
SIA Agrotehnika veikala vadītājam, ir 
augstākā izglītība.

Nacionālā apvienība Visu Latvi-
jai!  – Tēvzemei un brīvībai/LNNK 
sarakstā 9.  numurs ir Uģis Lagzdiņš 
(1965), SIA LG Motors jurists konsul-
tants. Augstākā izglītība.

No politiskās partijas KPV LV ar 
3. numuru startē Ēriks Pucens (1986), 
Kuldīgas novada domes deputāts, 

SIA Kalna Rinkas valdes priekšsēdis, 
IK ĒPP Komersants īpašnieks, ir vi-
dējā izglītība. Ar 4. kārtas skaitli star-
tē Ilga Pranča-Hartingera (1966), 
SIA  Maras Manor valdes locekle un 
biedrības Dižavots locekle; desmitais 
ir Gints Zvirbulis (1983), SIA Aba-
vas brīvdienas valdes priekšsēdis, bet 
ar 14. numuru – Jānis Brūklis (1981) 
no Alsungas novada, SIA  Pro CAD  
būvuzraugs, SIA Bruģāti īpašnieks. 
Visiem trim augstākā izglītība.

politika

Jāuzlabo Saeimas darbs, tad 
visiem dzīve kļūs labāka

Atgādinājums!
5. oktobrī, dienu pirms 
vēlēšanām, aizliegts: 
priekšvēlēšanu aģitācijas 
materiālus izvietot televīzijā, radio, 
preses izdevumos, vidē un maksas 
aģitācijā internetā.

„Ticu, ka politika var būt tīra un 100 ievēlētie deputāti kā kolēģi var strādāt ar cieņu viens pret otru. Mēs neiestāsimies par vai 
pret konkrētām personībām, bet gan iniciēsim un atbalstīsim idejas, kas ļauj cilvēkiem dzīvot labāk,” sola Saeimas deputāte, 
Latvijas Reģionu apvienības (LRA) valdes priekšsēde un Saeimas frakcijas vadītāja Nellija Kleinberga.

Ne par amatiem, bet par 
profesionāļiem

LRA uz vēlēšanām nebūšot ska-
ļas kampaņas. Katrā reģionā tikšot 
izdota avīze, kurā iepazīstinās ar 
idejām un politiskā spēka līderiem. 
„Mums nav lielu finansiālu atbal-
stītāju, esam kā brīvi šuneļi, kam 
nav saimnieka, kuram jāatskaitās. 
Arī iepriekšējā periodā par mums 
informācijas bija maz. Medijos 
mūs reti nosauc par LRA, biežāk 
izskan opozīcijas partija. Nesen 
bija diskusija diasporai ārzemēs, 
kur tika aicinātas visas partijas, iz-
ņemot LRA. Es nezinu, kādēļ tāda 
attieksme. Mēs vēlēšanās ejam kā 
komanda, redzamākais mūsu pār-
stāvis ir Eduards Smiltēns, kurš 
mums ir Ministru prezidenta kan-
didāts. Par ministriem domājot, 
mēs esam par spēcīgāko profesio-
nāli, lai arī no kuras partijas tas 
būtu. Mēs vēlēšanās nekarosim par 
cilvēkiem, mūsu cīņa būs par ide-
jām. Esam latviska un konservatī-
va partija, kura gatava iestāties, lai 
cilvēku dzīve kļūtu labāka,” uzsver 
N.Kleinberga.

Vēlas izskaust kolektīvo 
bezatbildību

Ideāls LRA rezultāts vēlēšanās 
būšot 16% jeb 16 vietas. Koalīciju 
LRA esot gatava veidot ar visām 
partijām, jo neesot novilkta sarka-
nā līnija ar kādu, lai kārtotu kon-
krētus jautājumus, bet ideoloģiski 
uzskati nesakrītot ar Saskaņu un 
Krievu savienību. 

Programmas stūrakmeņi esot re-
ģionālās politikas līdzsvarota attīs-
tība, mazās un vidējās uzņēmējdar-
bības veicināšana, cilvēku dzīves 
līmeņa uzlabošana, valsts drošība, 
maza un efektīva valsts pārvalde, 
kurā strādājošie ierēdņi uzņemas 
personīgu atbildību par pieņem-
tajiem lēmumiem un padarītajiem 
darbiem. 

Noraktas labas opozīcijas 
idejas

Iepriekšējā periodā darbs bijis 
mazefektīvs, jo opozicionāru ide-
jas reti kad tiek atbalstītas. „Ne-
jēdzību ir daudz, bet opozīcijā 
novērst tās grūti. Esam iesnieguši 
676 priekšlikumus, bet koalīci-
jas līgumā ierakstīts, ka jānoraida 
jebkurš opozīcijas priekšlikums. 
Vienīgi gadījumos, kad pilnīgi visi 
ir vienisprātis, tas var gūt atbalstu. 
Tā tiek noraktas daudzas labas 
idejas. Pirms pāris gadiem gribē-
jām izmantot situāciju un atcelt 
transporta nodokli, jo bija vislētā-
kās degvielas cenas. Lai izvērtētu 
prezidenta kandidātu, mums bija 
priekšlikums, ka kandidātam jābūt 
augstākajai izglītībai. To neapstip-
rināja. Tā ir nejēdzība, ka mēs pra-
sām auklītēm, meža taksatoriem un 
citu profesiju pārstāvjiem augstāko 
izglītību, bet Valsts prezidentam 
ne. Esmu vairākkārt runājusi ar ko-
lēģiem par frakciju padomi, kurā 
seši cilvēki sanāk kopā trīs reizes 
gadā, lai apstiprinātu brīvdienas. 
Vai tāda nepieciešama? Par de-
putātu kvotām, kas muļķīgi tiek 
izmantotas. Tad rodas situācija kā 
Liepājā, kur blakus tika iekārtoti 
divi sporta laukumi. Katrs tika bū-
vēts no divu partiju deputātu pie-
šķirtajām kvotām. Vajadzētu būt tā, 
ka saiet kopā frakcija un nolemj, 
kur naudu izmantot. Par prezidenta 
ievēlēšanu atklātā balsojumā ideja 
ir mūsu iniciēta. Bijām pirmie, kas 
pacēla jautājumu par OIK. Kam ta-
gad par to ir vainags galvā? Lai nes, 
kas vēlas. Ja mūsu idejas palīdz 
cilvēkiem, tad man nav svarīgi, kas 
plūc laurus kā idejas iesniedzējs,” 
saka N.Kleinberga. Viņa ticot, ka 
ir iespējams izveidot tādu Saeimu, 
ievēlēt tādus cilvēkus, kuri cienītu 
viens otru, prastu uzklausīt atšķirī-
gus viedokļus, nevis domātu tikai 
par savām interesēm.

Par iespējamiem 
priekšvēlēšanu 
aģitācijas 
pārkāpumiem 
var ziņot

Sabiedriskās politikas 
centram Providus
Ja pastā saņemat 
vēlēšanu kandidātus 
nomelnojošu informāciju, 
var zvanīt pa tālr. 
67039252. 

KNAB: 
• mobilajā lietotnē Ziņo KNAB! (bez maksas var 
lejuplādēt lietotņu veikalos App Store un Google Play),
• pa ziņojumu centra tālr. 67356161, diennakts 
uzticības tālr. 80002070,
• e-pastā: knab@knab.gov.lv, 
• pastā: Citadeles iela 1, Rīga, LV-1010.

Kādas nejēdzības pēc vēlēšanām jaunajai Saeimai būtu 
jānovērš vispirms, lai dzīve Latvijā kļūtu labāka?

Ieva Fabriciusa, skolotāja:
– Pirmkārt, jāpanāk, lai Latvijā 
strādājošie cilvēki tiktu novērtēti. 
Tad valstī kaut kas sāks mainīties 
uz labu. Pēc reklāmām sociālajos 
tīklos var pamanīt, ka vēlēšanas 
tuvojas, izskan dažādi solījumi, 
kuriem nezinu gan, vai var ticēt. 
Es neklausos tajā, kas tiek solīts, 
kamēr nav redzami rezultāti. 

Ilona Ziemele, strādā sabiedriskajā 
ēdināšanā:
 – Svarīgi, lai jaunievēlētā valdība no-
laižas tuvāk zemei, tuvāk parastajiem 
cilvēkiem. Lai padomā, kādu naudu 
saņem Saeimā strādājošie un kādu 
tie, kuri maksā nodokļus. Mana lielākā 
vēlme ir, lai visi šajā valstī var dzīvot 
cilvēcīgi un nejusties kā nabagi, lai 
parastajiem mirstīgajiem celtos dzīves 
līmenis, lai algas būtu atbilstošas preču 

un pakalpojumu cenām. Arī tiem, kuri saņem minimālo algu.

Inese Reingolde, strādā uzkop-
šanas servisā:
– Mums valstī vajadzētu spēcīgu pār-
valdnieku. Tas būtu Valsts prezidents 
vai Ministru prezidents, bet ļoti spēcīga 
personība, kas var ieviest kārtību par 
visiem sasāpējušiem jautājumiem. Ta-
gad deputāti vairāk ņemas savā starpā 
un valstij svarīgus jautājumus nerisina. 
Visvairāk man nepatīk, ka Latvijā cilvēki 
ir pieradināti pie pabalstiem. Daļa labāk 

izvēlas tos saņemt, nevis strādāt. Ir gadījumi, kad ģimenei tiešām kādu 
brīdi vajag pabalstu, bet ne jau tādā veidā, kā tas tiek maksāts pie mums. 

Kandidē 19 no Alsungas, Skrundas un Kuldīgas novada

Galvenais būt atbildīgiem
Līdz 27. augustam visās pašvaldībās jāizveido vēlēšanu 

komisijas. 
Kuldīgas novadā komisijas locekļu kandidātu pieteikšanās 

beidzas šodien, Skrundas novadā – 17. augustā, bet Alsungas 
novadā jau beidzās 8. augustā. Maksimāli katrā iecirknī drīkst 
strādāt septiņi cilvēki. 

Alsungas novada vēlēšanu komisiju vada Laila Jankovska. 
Viņai šī būs pirmā pieredze: „Domāju, ka darbs vēlēšanu iecir-
kņos nav viegls. Par visu runāt nedrīkst un arī visur runāt, jābūt 
iecietīgiem. Alsungā ir viens iecirknis, tam esam atraduši visus 
septiņus cilvēkus.” 

Māris Benefelds, Skrundas novada vēlēšanu komisijas priekšsē-
dis, atzina, ka pagaidām vēl nezina, kas un cik piesakās, bet domā, 
ka komisijas locekļu būs pietiekami. Vēl nav izlemts, bet esot 
doma, ka Raņķu iecirknī strādās mazāk par septiņiem cilvēkiem. 

Kuldīgas novada vēlēšanu iecirkņa priekšsēde Inese Ozola 
teic, ka uzrunāti cilvēki, kuri jau iepriekšējos gados bijuši vēlē-
šanu komisijās, bet klāt nākot arī jauni: „Tehniski tā lieta kļūst 
aizvien sarežģītāka, tādēļ talkā nāk jauni cilvēki, lai palīdzētu 
tiem, kuriem tehnika nav gluži stiprā puse. Bet kopumā viss ir 
kārtībā.”

13. Saeimas vēlēšanās
 Kuldīgas novadā darbosies 20 iecirkņi, četri no tiem – pilsētā. Gandrīz 
visi pieejami cilvēkiem ar kustību traucējumiem, izņemot iecirkņus Kuldīgā, 
Kalna ielā 19, Kurmāles pagasta Priedainē, Bangās – 2, Laidu pagasta Ser-
mītes interešu centrā, Pelču un Rumbas pagasta pārvaldē.
 Skrundas novadā būs atvērti četri iecirkņi. Cilvēkiem ar kustību trau-
cējumiem nav pieejami iecirkņi Rudbāržu tautas namā un atpūtas centrā 
Nīkrāces pagasta Dzeldā. 
 Alsungas novada iecirknis atrodas kultūras namā, tas ir pieejams 
cilvēkiem ar kustību traucējumiem.
Iecirkņi darbu sāks 1. oktobrī. 

Atvērumu sagatavoja Daiga Bitiniece, Daina Tāfelberga, 
Inguna Spuleniece, Jolanta Hercenberga, Aivara Vētrāja foto
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jauna un talantīga

Annas bērnība 
Cik bieži viesojies Latvijā?
Vienu vai divas reizes gadā. Pēdējā laikā 

braucu februārī, lai redzētu sniegu. 
Kā izvēlējies kļūt par mūziķi?
Sāku spēlēt vijoli, kad man bija seši gadi. 

Tolaik dzīvojām Rīgā, un mamma mani aiz-
veda mācīties uz Emīla Dārziņa mūzikas vi-
dusskolu. 

Mamma: – Tā nebija Annas izvēle. Man 
sapnī parādījās, ka viņa stāv uz skatuves ar 
vijoli rokās, bija sajūta, ka viņai vajadzētu to 
darīt. Atceros, ka gājām garām skolai, kur no 
logiem plūda mūzikas skaņas. Anna pateica, 
ka grib tur mācīties. Viņai ļoti paveicās ar 
skolotāju Igoru Doriņu. Es pirms tam viņam 
prasīju, vai viņš ņems šo meitenīti mācīt. 
Anna tikmēr stāvēja man blakus un žestiku-
lēdama rādīja, kā spēlē vijoli.

Vai mācībās biji cītīgs bērns?
Mammai bija pareizā pieeja, kā panākt re-

zultātu. Viņa man teica: „Tu nevingrinies? 
Tad jau beigsim spēlēt vijoli!”

Mamma: – Radās iespēja dzīvot laukos, 
tāpēc reizi nedēļā bija jābrauc uz Rīgu pie 
vijoles skolotāja. Ziemā Anna nevingrinā-
jās, tāpēc vijoli nolikām plauktā un pateicām 
skolotājam, ka beigsim vingrināties. Pagāja 
mēnesis, Anna nespēlēja. Bet katru reizi, kad 
viņa paskatījās uz skapi, kurā stāv vijole, vi-
ņai gribējās raudāt. Teicu, lai viņa uzraksta 
skolotājam atvadu vēstuli. Tajā bija rakstīts: 
„Es kādreiz gribēju spēlēt vijoli uz skatuves, 
bet nekas nesanāca. Man vienmēr ir žēl to at-
cerēties, un mani sapņi nepiepildīsies. Tomēr 
man tik ļoti to gribētos!” Skolotājs izlasījis 
teica, ka to tā nevar atstāt, lai meitu vedu at-
pakaļ. Tāpēc no laukiem pārcēlāmies atpakaļ 
uz Rīgu. 

Kas notika pirms vidusskolas? 
Vispirms bija jāizdomā, vai palieku Dārzi-

ņa skolā un vai turpināšu apgūt tādus priekš-
metus kā ķīmija, fizika. Grūti bija izšķirties, 
jo gribēju kļūt par kodolfiziķi. Tā kā biju uz-
varējusi Latvijas stīgu instrumentu konkursā, 
to uztvēru kā zīmi darīt to, kas man tik labi 
nesanāk. Tad arī mans tētis Jānis saprata, ka 
vijoles spēlēšanai gribu pievērsties nopietni. 
Viņš pārvācās uz Nīderlandi, kad man bija 
10 gadi, jo augsta līmeņa IT speciālistam bija 
grūti atrast Latvijā darbu. Tolaik viņš samek-
lēja konservatorijas, lai man noorganizētu 
tikšanos ar vijolniekiem. Paņēmu privātstun-
das pie labākajiem skolotājiem Amsterda-
mas konservatorijā, divi no trīs man ieteica 

Vijolniece Anna Britāla jau desmit gadus dzīvo Nīderlandē, 
no Latvijas aizbraukusi 2008. gadā, kad sapratusi, ka vēlas kļūt 

par vijolnieci. Nu no Nīderlandes kopā ar draugu, pianistu Ari 
Georgakopulosu atbraukuši ciemos pie Annas mammas Aijas, lai 
ne tikai atpūstos, bet arī koncertētu. Mammas mājās Skrundā arī 
mūsu saruna par dzīvi, koncertiem un atrašanos vairākās valstīs. 

Vijolniece, kas vēlējās kļūt par kodolfiziķi

Anna Britāla 
koncertā 
Amersfortā 
šīgada jūnijā.

2004. gads. 
Pie klavierēm 
mamma Aija 

Britāla, Anna – 
ar vijoli.

Iļju Grubertu. Pēc iespējas ātrāk vajadzēja 
sāk strādāt, lai izlabotu tādas kļūdas kā nepa-
reiza pirkstu pozīcija un sarauti pleci uz aug-
šu. Tā es trīs pēdējos kursus pabeidzu divos, 
un pēdējā gadā ik pa mēnesim braukāju uz 
Amsterdamu, kur mācījos pie cita skolotāja. 
18 gadu vecumā aizbraucu uz Nīderlandi.

Tad tu izlēmi sākt dzīvi Nīderlandē?
Vienmēr ir bijusi sajūta, ka tās ir manas mā-

jas. Cilvēki tur ir atklāti un saka, ko domā. 
Viņiem nav robežu, ko es izjūtu šeit. Tur ir 
arī cita muzikālā vide, lai gan Latvijā mūzi-
ķiem pašlaik varētu būt vieglāk atrast darbu.

Kāpēc toreiz aizbrauci?
Jo Nīderlandē dzīvo 16 miljoni cilvēku un 

mūziķu ir krietni vairāk. Ir iespēja spēlēt ar 
mūziķiem, kas ir augstākā līmenī nekā šeit, 
un mācīties no viņiem. 

Vai nav domas atgriezties Latvijā?
Nē. Man patīk spēlēt orķestros, bet Latvijā 

ir tikai pāris. Atceros, ka Dārziņa skolā jau-
tāja, vai es kļūšu par orķestra mūziķi. It kā 
tas būtu kaut kas slikts. Nīderlandē tieši virza 
uz orķestra mūziku – ja tu to dari labi un iz-
celies, vari kļūt par solistu. Latvijā tevi bīda 
par solistu un saka, ja tu par tādu nekļūsi, tad 
būsi tikai orķestra mūziķis.

Ar ko tev saistās Skrunda?
Ar klusumu, mammu, garšīgiem dārze-

ņiem un augļiem no pašu dārza. Ir liela un 
silta māja, te ir plašumi, kur var iziet. Venta 
ir skaista, un te ir miers!

Mīlestības duets
Cik ilgi abi esat kopā?
Anna: – Četrus ar pusi gadus.
Aris: – Pārāk ilgi! (Smejas.)
Kā jūs iepazināties?
Anna: – Ar Serbijas meitenes Annas palī-

dzību, kura mums bija kopīgs draugs. Mums 
ar viņu bija viena vijoles skolotāja. Savukārt 
Aris ar Annu dzīvoja vienā studentu mājā. 

Aris: – Satikāmies mūzikā, jo abi studējām 
Utrehtas konservatorijā, kas ir viena no in-
ternacionālākajām konservatorijām Nīder-
landē. Es nāku no Grieķijas, bet Anna no 
Latvijas. Tas ir interesanti, kā tiek iepazīti 
cilvēki. Piemēram, jūs esat liela internacio-
nāla grupa, kura dalās ar savstarpēji līdzī-
giem uzskatiem, lietām, kas aizrauj un patīk. 
Tā tu iepazīsti citu valstu kultūras caur šiem 
cilvēkiem, apmainies ar domām un idejām.

Ari, kā tu nokļuvi Nīderlandē?
Sāku spēlēt klavieres astoņos gados. Mans 

skolotājs ļoti bieži bija nokaitināts, jo es 

pietiekami netrenējos. To darīju tikai pirms 
eksāmeniem vai konkursiem, kad patiešām 
spēlēju piecas stundas dienā. Ticu, ka kon-
centrētāka gatavošanās dod vairāk nekā gata-
vošanās vairāku stundu garumā. Grieķijā pa-
beidzu Kalamatas konservatoriju un sapratu, 
ka gribu turpināt mācīties klavieres, tāpēc 
meklēju vietu, kura nodrošinātu internacio-
nālu un kulturālu vidi. Uzklausīju pasniedzē-
ju ieteikumus – Nīderlande izrādījās labākā 
vieta, lai augtu un attīstītos.

Vai Nīderlandē dzīve ir dārgāka, salīdzi-
not ar Latviju?

Anna: – Kā dzīvo. Mums tagad ir sociālais 
dzīvoklis. Tas ir ar pazeminātu īres maksu un 
domāts cilvēkiem, kuriem ienākumi ir zem 
normas, un par to var dabūt valsts pabalstu. 
Lai tiktu pie šāda dzīvokļa, jāstāv rindā vis-
maz septiņus gadus, bet var arī katru nedēļu 
piedalīties loterijā. Tieši tāpēc tiku pie dzī-
vokļa jau pēc diviem gadiem. Liekas, ka paš-
reiz Latvijā nevarētu lēti dzīvot. 

Kā radās duets?
Anna: – Atradu, ka organizācija, kas rīko 

koncertus Nīderlandes veco ļaužu pansio-
nātos piedāvā 20 koncertus gadā. Ar Ari 
izlēmām aiziet uz noklausīšanos un nospē-
lēt duetā, jo sapratām, ka šādi varam spēlēt 
kopā un kaut ko labu dot arī sabiedrībai. Tika 
veidotas darba grupas, kurās stāstīja, kāda ir 
organizācijas ideja, kā ir spēlēt veciem cil-
vēkiem, arī to, cik sarežģīts šāds darbs var 

likties konservatoriju beigušam mūziķim, 
kurš gaida, ka publika klausīsies. Pansionā-
tos klausītāji var piecelties un aiziet vai no 
vietas kaut ko bļaut, mēģināt ar tevi runāt. 
Organizācija mēģināja mūs sagatavot, lai gan 
nekas tāds vēl nav gadījies. Ir bijis, ka piece-
ļas kājās un sāk dejot ap mani, ka dzied līdzi 
un mazliet nojauc ritmu. Šobrīd jau esam no-
spēlējuši 57 koncertus.

Ir dzirdēts, ka veciem cilvēkiem ir grūti 
dzirdēt augstās frekvences. Tā ir?

Anna: – Par to esam dzirdējuši, organizāci-
ja arī par to brīdināja, ka viņi neņem vijolnie-
kus, jo vijole var radīt metālisku un augstu 
skaņu. Bet es esmu vijolniece, kura cenšas 
panākt, lai tā ir pēc iespējas samtaināka. Ir 
gadījies, ka pēc koncerta pienāk klāt un saka, 
ka līdz šim nav patikusi vijole, bet es labi 
spēlējot.

Kā ir kopā dzīvot mūziķiem?
Anna: – Baigi labi. Kad mums ir koncerts 

Nīderlandē, lai tur nokļūtu, vajadzīga vis-
maz stunda. Pa šo laiku varam visu izrunāt. 
Mēs saprotam viens otru, un tas ir galvenais. 
Mūziķim ar ne mūziķi ir grūtāk, jo tas otrais 
nesaprot, ka ir svarīgi katru dienu trenēties. 
Mums patīk spēlēt duetā, bet, ja apnīk un 
uznāk dusmas, zinām, ka vispirms jānoliek 
instrumenti, jo tie ir dārgi, un tad var iet mest 
traukus pret galdu. Bet tā vēl nekad nav bijis.

Kādi jums ir hobiji, kad nespēlējat?
Anna: – Patīk ar kādu parunāties. Ja visi ir 

aizņemti, skatos japāņu multfilmas, jo tām ir 
dziļāka doma, arī grāmatas lasu. Kopā ar Ari 
spēlējam videospēles, bet man tās ātri apnīk. 
Braucam ar riteņiem, jo Nīderlandē šādi var 
visur nokļūt.

Aris: – Spēlēju futbolu. Kādreiz gribēju ar 
to nodarboties profesionāli, bet sapratu, ka 
tam jau esmu par vecu, turklāt sarāvu celim 
saiti, un ar to viss beidzās.

Kādi ir jūsu tuvākie plāni?
Anna: – Nīderlandē jāspēlē koncerts. Pēc 

tam jādodas uz Grieķiju, tad – Lucernu, kur 
katru gadu notiek modernās mūzikas aka-
dēmija. Lai tur tiktu, jāspēlē noklausīšanās. 
Akadēmijas laikā notiek arī Lucernas festi-
vāls. Šogad spēlēšu Karlheinca Štokhauzena 
Inori, ar ko brauksim turnejā uz Berlīnes fil-
harmoniju. Pēc tam Nīderlandē strādāšu pie 
projektiem. Man ir vairāk plānu nekā laika, 
bet tā vienmēr ir bijis. Galvenais visu darīt 
mierīgi, jo stresā nekas neizdodas.

Anna Bivbāne
Annas Britālas arhīva foto

Anna Utrehtā ar velosipēdu un vijoli.
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stārķa vēstis

saruna ar jubilāri

jūlijā mūžībā aizgājuši
Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 1. līdz 8. augustam piedzi-

mušas piecas meitenītes un deviņi puikas. 
Vienam puikam vecāki vārdu vēl domā, pārējiem bērniem doti šādi: 

Emīlija, Katrīna, Anna, Paula, Mia, Helmuts, Markuss, Toms, Endijs, 
Rolands, Raimonds, Gabriels, Raivis. 

Dāvana dzimšanas dienā
Paula Lorence un Miks Pociuss no Tukuma 

6. augustā sagaidījuši dēliņu. Puika piedzimis 
mammas 20.  dzimšanas dienā. Puisītim dots 
vārds Gabriels. „Jau no paša sākuma mums 
bija skaidrs, kā sauksim, un pie tā arī palikām. 
Bērniņš šķiet mierīgs, vislabāk viņam patīk 
būt pie manis. Pie tēta ir nedaudz kašķīgs. Visi 
mazo gaida mājās. Radi jau divas nedēļas pirms 
dzemdībām jautāja, vai nav jau piedzimis,” stās-
ta Paula. Vecāki izvēlējušies Kuldīgas slimnīcu, 
jo šeit ir laba attieksme un mierīgāk, nekā tas būtu Jūrmalas slimnīcā. 
Gabriels piedzima 4700 g smags un 56 cm garš.

Vārdiņu vēl domā
Inta Anškinēvica un Jānis Šēfers no Saldus 

3. augustā sagaidījuši puiku. „Vārdiņu vēl domā-
jam. Pāris idejas ir, arī laipnās māsiņas mums pa-
līdz. Pirmajam bērnam uzreiz zinājām, bet otra-
jam vēl šaubāmies.” Mājās mazo gaida nepilnus 
trīs gadus vecais Kristaps, kurš, brālīti satiekot, 
esot bijis nedaudz apjucis, bet tad kļuvis drošāks. 
Puika piedzima 3690 g smags un 54 cm garš.

Lāsmas Reimanes teksts un foto

Kuldīgas novadā
Rita Bierande (1945)
Aina Briede (1942)
Voldemārs Ernests Cielavs 
(1926)
Alīda Delle (1939)
Arnita Dobele (1970)
Artis Ērpe (1971)
Mirdza Feldmane (1950)
Mirdza Freimane (1938)
Broņislava Hausmane (1927)

Kaspars Hoiers (1979)
Ārija Jansone (1926)
Cecīlija Kinda (1936)
Līna Kokina (1929)
Jāzeps Jānis Krauze (1941)
Velta Lūcija Krebse (1932)
Emīlija Eda Kronberga (1925)
Anna Melita Austra Meistere 
(1933)
Lauma Mieze (1969)
Zenta Peskopa (1930)

Zigrīda Valija Pole (1940)
Anna Sīle (1927)
Oksana Špačenko (1969)
Ausma Rita Vihmane (1937)
Skaidrīte Vjaksa (1944)

Skrundas novadā
Gunārs Šķieris (1941)
Ausma Zeltiņa (1931)
Māris Ošenieks (1944)
Staņislava Fjodorova (1930)

Elvīra Done (1940)
Anna Dzalbe (1929)
Andrejs Priedens (1940)
Aina Dravniece (1943)

Alsungas novadā
Emīlija Gūtmane (1927)
Gunta Lazda (1958)

Sagatavots pēc dzimtsarakstu 
nodaļu informācijas.

Dz.Belsone 61 gadu nodzīvo-
jusi Pampāļos, bet, kā pati atzīst, 
viņas sirds pieder Sieksātei. Kur-
zemnieks satiek viņu Sieksātes 
pamatskolas salidojumā, kur viņa 
ieradusies, lai aprunātos ar kolē-
ģēm skolotājām, audzināmajiem 
un gūtu labas emocijas.

Notikums, kas mainījis 
dzīves gaitu

„Viss sākās Sieksātē, jo līdz 
29  gadiem dzīvoju te. Izmācījos 
četras klases un pārgāju uz Lai-
diem, kur pabeidzu sesto klasi. 
Iestājos Liepājas ģimnāzijā, tur 
divus gadus nomācījos, un uznāca 
karš. 1947. gadā Liepājas Pedago-
ģiskajā skolā tika dibinātas jaunas 
klases, aizgāju tur mācīties. Pāri 
100 cilvēkiem beidzām skolu, at-
nācu atpakaļ uz Sieksāti strādāt. 

1950. gadā apprecējos, pēc gada 
piedzima dēls, un pēc liela pārdzī-
vojuma pārtraucu skolotājas gaitas 
un aizgāju strādāt uz Pampāļiem 
par bibliotekāri.”

Dzidra par pirmo četru klašu 
skolotāju nostrādāja piecus gadus, 
bet par bibliotekāri – 27. Skolo-
tājas gaitas nācies pārtraukt, viņa 
atminas: „Laukumā pie skolas 
notika fizkultūras stunda, aiz tā 
bija saglabājušies vācu bunkuri. 
Viens puika bija paņēmis granā-
tu, un kāds cits iesaucies, ka nāk 
skolotāja. Puika meta granātu bun-
kurā, bet es šausmīgi pārbijos, ka 
tūlīt viss sprāgs. Par laimi, nekas 
nenotika. Togad par skolotāju vēl 
nostrādāju, un tas arī viss.”

Bibliotekāres darbs šķitis intere-
sants – jāorganizē pasākumi, jā-
gatavo priekšnesumi. „Vienu reizi 

gandrīz iekritu – bija jātaisa skečs, 
biju paņēmusi gabalu no amerikā-
ņu rakstnieka par prezidenta vēlē-
šanām. Toreiz bija jāskatās, ko var 
ņemt un ko ne. Partijas sekretārs 
bija pārskaities!”

„Tas ir tas Harijs!”
Dzidra kara laikā veikusi pie-

zīmes un pierakstījusi datumus, 
kad izgājusi un atgriezusies mā-
jās. „Vienu dienu pie mums ienā-
ca septiņpadsmit gadus veci zēni 
Harijs un Gunis, jautāja vai nevar 
dabūt grāmatas, ko palasīt. Viņi 
saukušies par flatistiem, jo šāvuši 
uz lidmašīnām. Iedevu divas grā-
matas – Remarka Trīs draugus un 
Hermaņa de Mana Kāpjošos ūde-
ņus. Viņi apsolīja jaunnedēļ atnākt, 
bet pienāca 18. novembris, kad 
krievi taisīja uzbrukumu lidlau-

kam, pie kura dzīvojām, un zēni 
vairs neatnāca. Kad manās rokās 
nonāca grāmata par Harija Liepi-
ņa atmiņām, sapratu, ka tas bijis 
runātīgais Harijs, jo aprakstījis sa-
vas atmiņas un to, kā nācis prasīt 
grāmatas.” 

Dzidra stāsta, ka dabūjuši pamest 
mājas, jo blakus divu kilometru 
garumā atradies lidlauks, no kura 
tālšāvēji šāvuši virsū. Pēc kara uz-
zinājuši, ka kaimiņu mājā dzīvojis 
krievu spiegs, bet, par laimi, tēmē-
jums bijis par pieciem metriem ne-
pareizs. „Atceros, ka brālis gulēja 
un šķemba gāja virs gultas, cauri 
skapim un Bībelē apstājās. Ne-
varējām saprast, cik ilgi drīkstam 
mājās dzīvot, jo jebkurā brīdī uz 
mums var šaut. Kad lidlauks izvā-
cās, atnācām atpakaļ uz mājām.”

Rast spēku darboties
Dzidra ir pilna enerģijas – kopj 

vistas, viena dzīvojas pa māju ar 
septiņām istabām, kuras jāuztur 
kārtībā, jo brīvdienās ierodas kuplā 
ģimene. Sešus gadus viņa darbojas 
senioru klubiņā Sarma, ar kuru 
kopā braucot ekskursijās un svinot 
svētkus. Pirms diviem gadiem ar 
kuģi aizbraukusi uz Stokholmu. 
„Es lepojos ar savu ģimeni, mei-
tām un mazmeitām, kas saprot, ka 
izglītībai ir nozīme, ar cītīgajiem 
mazmazbērniem. Es nedrīkstu būt 
slinka, man ir jāiet un jādara. Nav 
nevienas dienas, kas būtu bezmēr-
ķīgi pavadīta, tas ir vērtīgi un dod 
spēku darboties!” 

Anna Bivbāne
Dzidras Belsones arhīva 

un autores foto

Mētru mētras
Vēl aizvien varam papildināt tējas krājumus.
Lietus ļāvis kuplāk sazaļot dažādām mētrām, kas atra-

dušas stūrīti mūsu dārzos: piparmētrai, melisai, kaķu un 
sievu mētrai. Jau senatnē cilvēki tās novērtējuši atsvai-
dzinošo īpašību dēļ – pinuši lielus piparmētru vainagus 
un ar atvasēm pušķojuši galdu. Šiem augiem piedēvē no-
mierinošu, pretsāpju un pretiekaisuma iedarbību. 

Iesaku vērīgāk palūkoties uz citronmelisu, kas ir speci-
fisks līdzeklis pret karstuma dūrienu. Cietušajam jādod 
glāze atdzesētas melisas tējas, bet ārīgi pie deniņiem jā-
liek saberztas lapiņas. Tā var novērst nepatiku pret kar-
stumu, kas reizēm veidojas pārkaršanas skartajiem. 

Vēl viena melisas savdabība: tā īpatnēji iedarbojas uz 
psihi – kādu laiku šādu tēju lietojot, rodas vēlme būt ve-
selam, tāpēc melisa brīnišķīgi palīdz, ja ir hipohondrija 
jeb nepamatots satraukums par veselību.

Vija Zariņa

Piedzīvojumiem bagāts mūžs
„Ja sāks vaimanāt, 
ka neko vairs 
nevar izdarīt, 
tad tā arī būs, 
tāpēc katru rītu 
apņemos celties 
un iet,” saka Dzidra 
Belsone, kas 
nupat nosvinējusi 
90. jubileju. 

1949. gada 1. klase, kurai Dzidra bijusi audzinātāja. Šīgada Sieksātes skolas 
salidojumā viņa tikusies ar dažiem skolēniem. 

Dzidra Belsone Sieksātes pamatskolas salidojumā ieradusies, jo piecus 
emocijām bagātus gadus nostrādājusi te par skolotāju un vēlējusies satikt 
gan savus skolēnus, gan darba kolēģus un draugus. 

daba

Melisas tēja: divas tējkarotes drogu aplej 
ar glāzi vāroša ūdens, ļauj ievilkties 12–15 minū-
tes, visu izdzer pirms ēšanas. Nākamajai reizei 
gatavo jaunu porciju, jo, svaigi uzlieta, melisas 
tēja ir garšīga un smaržīga, bet jau pēc stundas 
tā zaudē ēteriskās eļļas un nav vairs tik laba. 
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Saulesbrilles – aizsargā un labi izskatās
Šovasar saulaino dienu ir īpaši daudz, tāpēc viens no ikdienas 
aksesuāriem ir saulesbrilles. Modes pazinēja un blogere Ketija Gražule 
skaidro šīs vasaras modes tendences, bet Kuldīgas ielās satiktie atklāj, 
kādas saulesbrilles labprātāk izvēlas. 

Padomi

• Saulesbrilles ik pa laikam 
nepieciešams kārtīgi notīrīt, 
pievilkt skrūvītes un pielocīt 
kājiņas.
• Tās nevajadzētu atbīdīt uz 
galvas, jo tā var sabojāt kājiņu 
stiprinājuma vietas un briļļu 
rāmi.
• Brilles ieteicams uzlikt un 
noņemt ar abām rokām.

Modei seko jaunieši
Blogere un modes pazinēja 

Ketija Gražule stāsta, ka šo-
vasar modē ir 90. gadu formas 
brilles.

„Tām var būt šauras kaķacis, 
garenas, krāsainas lēcas, raibi, 
smalki, puscaurspīdīgi un krā-
saini rāmji, kas var būt saskaņoti 
ar lēcu krāsu, piemēram, rozā, 
dzeltenu vai sarkanu. Tieši šīs 
formas brilles visbiežāk esmu 
novērojusi uz ielām un skato-
ties instagramā. Modes blogeri 
iecienījuši smalkus briļļu rām-
jus kā aksesuāru, nevis domājot 
par praktiskumu. Vēl jāpiemin 

liela izmēra aviatoru brilles ar 
puscaurspīdīgām un spoguļvei-
da lēcām. Tās būs praktiskas un 
ļoti labi aizsargās no spilgtajiem 
saules stariem. Vienmēr atradī-
sies gan cilvēki, kas seko līdzi 
modei, gan tie, kam tā vispār 
neinteresē. Grūti teikt, vai cilvē-
ki pievērš uzmanību tam, kādas 
formas brilles ir modes augšgalā. 
Esmu pamanījusi, ka latviešus 
ir jāpārliecina par konkrētām 
modes lietām. Ielās ir uzkrīto-
ši daudz jauniešu ar modīgām 
saulesbrillēm. Katram otrajam ir 
šaurās kaķacs vai smalkas ovālas 

formas brilles. Varbūt tāpēc, ka 
tās lēti var pasūtīt internetā. Tās, 
protams, nebūs oriģinālas un 
kvalitatīvas, bet atbilstošas mo-
dei. Mani interesē jaunumi. Tos 
nevar palaist garām, ja stundām 
ilgi tiek pavadīts laiks sociālajos 
tīklos. Lielu iespaidu atstāj mani 
iemīļotie modes pazinēji, katru 
dienu redzu stilīgas lietas, kuras 
sākumā man nemaz nepatīk. Pēc 
kāda mirkļa pieķeru sevi mek-
lējam tādas pašas. Brilles man 
ir svarīgs aksesuārs. Tās izvēlos 
pieskaņot tērpam.”

Modes pazinēja un blogere Ketija Gražule brilles pieskaņo tērpam.

Iegādājas optikas veikalos
Ziemeļeiropā UV starojuma ak-

tivitāte ir tikpat spēcīga kā Vidus-
jūras zemēs. Nemaz nav nepiecie-
šams ceļot, lai nopietni kaitētu acu 
un ādas veselībai. 

Pētījumā par briļļu vai saulesbriļ-
ļu iegādi un optikas zīmolu viedokli 
pierādīts, ka tieši ziemeļeiropiešiem 
piemīt netikums aizmirst par aizsar-
dzību, esot saulē. Bioloģiski mūsu 
āda nav adaptējusies tik lielai saules 
intensitātei, tāpēc cilvēki savu veselī-
bu pakļauj nopietnam riskam.

Saulainajā laikā puse jeb 51% vī-
riešu nēsā saulesbrilles, kas ir pat 

nedaudz vairāk, nekā sievietes – 
46%. Vismazāk tās lieto bērni, bet, 
ja nēsā, lielākoties tās ir bez pārklā-
juma, kas aizsargā no UV stariem. 
Visvairāk tās izmanto cilvēki vecu-
mā no 15 līdz 44 gadiem. Saulesbriļ-
ļu lietošanu ietekmē arī iedzīvotāju 
finansiālais stāvoklis – tās nēsā 42% 
cilvēku, kuriem ikmēneša ienākumi 
ir zem 300 eiro, savukārt tie, kam ie-
nākumi ir augstāki (56%), tās nēsā 
regulāri. Pētījums atklāj, ka saules-
brilles vidēji tiek iegādātas vienu 
līdz divas reizes gadā, savukārt 30% 
aptaujāto tās kalpo vairākus gadus. 

62% respondentu atzina, ka brilles 
iegādājas optikas veikalos, taču ar-
vien populārāka, īpaši jaunu cilvē-
ku vidū, kļūst saulesbriļļu iegāde 
apģērbu un modes preču veikalos, 
uzmanību pievēršot izskatam, nevis 
stiklu pārklājumam vai acu aizsar-
dzībai. Tikai 3% cilvēku tās iegādā-
jas internetā. Galvenie kritēriji, pēc 
kuriem cilvēki tās izvēlas ir briļļu 
funkcionalitāte un kvalitāte (56%), 
zema cena (53%), plaša izvēle 
(43%). Interneta aptaujā piedalījās 
704 respondenti vecumā no 15 līdz 
74 gadiem.

 VIEDOKĻI

Kā izvēlaties sev saulesbrilles?

Nākamās pirks ar UV 
filtru
Kuldīdzniece Ieva Ostrov-
ska tās izvēlas pēc cenas. Līdz 
šim neesmu pievērsusi uzmanību 
aizsargājošajiem lēcas filtriem, 
bet nākamreiz, kad iegādāšos, to 
noteikti ņemšu vērā. Mani nedaudz 
sabaidīja informācija, ka saule bojā 
acis, tāpēc būtu jānēsā saulesbril-
les ar UV filtru. Visbiežāk brilles 
pērku parastajos, nevis optikas vei-
kalos. Saule ir spoža, un acis asaro, 
tāpēc nēsāju saulesbrilles. Vasarā 
gandrīz visu laiku tās ir uz acīm.”

Tādas, kas piestāv
Deniss Skačkovs no Rēzek-
nes ieradies apskatīt Kuldīgu. Viņš 
stāsta, ka visbiežāk saulesbrilles 
lieto, braucot ar automašīnu, un, 
tas esot diezgan bieži. „Brilles 
pērku parastajos veikalos, jo tie ir 
vairāk pieejami. Izvēlos tādas, kas 
piestāv. Man ir bijušas brilles ar 
nepieciešamajiem filtriem, bet, tā 
kā īpašu atšķirību neizjutu, vairs 
tik lielu uzmanību tam nepievēršu. 
Šovasar neesmu izjutis, ka saule 
īpaši ietekmētu acis. Līdz šim 
nekādu problēmu ar acīm nav bijis.”

Ar tumšiem stikliem
Kuldīdznieks Gunārs Šk a-
pars: „Esmu izvēlējies diezgan 
tumšas brilles, lai nespīd saule 
acīs. Iegādājoties prasu padomu 
un jautāju, vai labi izskatās. Saules 
ir nedaudz par daudz. Uz acīm 
īpaši neesmu izjutis tās iespaidu. 
Saulesbrilles velku katru dienu. 
Man ir bijušas problēmas ar acīm, 
bet ne no saules. Ārsts ieteica 
lietot saulesbrilles.”

Galvenais – kvalitāte
Kuldīdzniece Larisa Gailīte izvēlas 
kvalitatīvas saulesbrilles: „Tās pērku 
optikas veikalos. Pašlaik man ir tādas ar 
gradāciju, lai, skatoties uz augšu, saule 
nespīdētu acīs, bet uz leju visu labi redzē-
tu. Neesmu interesējusies par saulesbriļļu 
filtriem, uzticos tam, ko var nopirkt optikas 
veikalos. Svarīgi ir arī, lai labi izskatās. 
Šovasar neesmu izjutusi saules ietekmi 
uz acu veselību, vienkārši biežāk jāliek 
saulesbrilles. Domāju, ka tās, kurām nav 
filtra, ar laiku var ietekmēt redzi.”

Noder cepure
Tūrists Florians For-
mika no Šveices stāsta, 
ka saulesbrilles izvēlas pēc 
dizaina un lēcas tumšuma 
pakāpes. „Nēsāju brilles, 
tāpēc svarīgi, lai arī sau-
lesbrillēm būtu koriģējošā 
lēca, protams, arī saules 
aizsargājošais filtrs. Saules-
brilles aizmirsu viesnīcā, bet 
man ir cepure, kas pasargā 
no saules.”

Lai piesaista
Jolanta Baha no Saldus: „Man 
svarīgs saulesbriļļu izskats, ērtums, 
cena un tas, lai būtu aizsargājošais 
filtrs, īpaši tad, ja jāvada automašīna, 
jo bieži vien ceļš atstaro gaismu, un 
tas var traucēt. Brilles pērku dažādos 
veikalos. Ja ieraugu skaistas, eju 
apskatīt, ja labi izskatās, – ņemu ciet. 
Modes tendencēm līdzi nesekoju, 
drīzāk izvēlos tādas, kas piesaista. 
Saulainās dienas acu veselību nav 
ietekmējušas.”

Lāsma Reimane, Ketijas Gražules arhīva, Andras Ālītes un autores foto
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vajadzīgi

pērk

SIA Lāses AM par aug-
stu cenu iepērk LIEL-
LOPUS kautsvarā un 
CŪK AS  dz īvsva r ā . 

Piedāvājam piemaksas par lopu skaitu. 
Transports bez maksas. Tālr. 29353243, 
e-pasts: lases@inbox.lv. 

GAĻAS PĀRSTRĀDES
UZŅĒMUMS

vēlas īrēt

iespēja

dažādi

izīrē

līdzjūtības

augusta erudīts

MODRA AUTOSKOLA rīko B, BE, C, 
CE autovadītāju kursus Kuldīgā, Pētera 
ielā 5. Tālr. 26120089. 

AUTOSKOLA Universāls rīko 16.08 
plkst. 18.00 autovadītāju kursus Skrundas 
kultūras namā. Tālr. 26446270.

Ser t i f icēts MEŽA TAKSATORS 
– STIGOŠANA, DASTOŠANA . 
Tālr. 28358514.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAU-
GUMU no laukiem un grāvjiem. Pērk 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. 
Tālr. 29150380, 26458900.

SIA Energoparks tīra APAUGUMU, pērk 
zarus šķeldošanai, kā arī gatavu šķeldu un 
skaidas. Tālr. 28813110.

Visu veidu JUMTU MAIŅA, remonts. 
Fasādes siltināšana, apdare. Materiālu 
piegāde. Tālr. 25300993. 

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Tīra AKAS. Tālr. 26018109.

Ātr i un lēti ierīko DZIĻURBUMU. 
Tālr. 29605105, 28205914.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

Skaistākos ziedus tev noplūktu dārzā, 
Mīļākos vārdus tev sacītu vēl, 
Ja tu šai vakarā, klusā un vēlā, 
Atnāktu vēl ar mums parunāt. 

/Ā.Elksne./
Izsakām līdzjūtību Aelitai Vētrai, māmi-
ņu mūžībā pavadot.
SIA Saules ieleja 3 kolektīvs

Tikai atmiņas klusas 
Kā mīļi un zināmi soļi 
Palicējiem visu mūžu skan blakus. 

/V.Grenkovs./
Skumjās esam kopā ar Lieannu, vīru 
zaudējot.

 Sociālās aprūpes nodaļas 
kolēģi un iemītnieki.

Ļoti pietrūkst tavu vārdu,
Pietrūkst tevis – roku dot.
It nekad neviens vairs tādu
Nespēs tevi atkārtot. 

/L.Brīdaka./
Kuldīgas slimnīca izsaka dziļu līdzjūtību 
Lieannas Pāvilas ģimenei, vīru un tēvu 
mūžībā pavadot.

Tuvs cilvēks neaiziet,
Viņš tikai pārstāj līdzās būt... 

/S.Kaldupe./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Lieannai, 
Diānai un Gintam.

Kaimiņi

MĀJU (62 m2) Kuldīgā ar zemi (1043 m2) 
par 20 000 EUR. Tālr. 29481998.

Rindas MĀJU Saldus pagastā, Druvā. 
Tālr. 29332017.

D iv is tabu DZĪVOKLI  Mežvaldē. 
Tālr. 29393468.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, iebū-
vējamos skapjus, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Plašs žalūziju piedāvājums . 
Mucenieku iela 25, tālr. 28448638, Gravas 
iela 1 (Elvi), tālr. 28378818.

TRIMARĀNLAIVU, garums 3,30 m. 
Info pa tālr. 20667683. 

Lietotu APKURES KATLU, 32kW, 
70 EUR. Tālr. 28885170.

Lēti – mehānisko ZĀLES PĻĀVĒJU un 
zāles griežamās akumulatora ŠĶĒRES. 
Tālr. 26123634. 

Šā gada 11. augustā Kuldīgā, veikalā RIMI 
(Sūru iela 2) 10.00 – 16.00 OPTISKO 
BRIĻĻU izpārdošana (gatavās brilles: 
tonētās, hameleoni , stikls, izgatavotas 
laboratorijā -2 gadi garantija,15.00 - 45.00 
EUR,) saules brilles – POLARIZED. 
Iespēja pasūtīt brilles pēc receptēm. 
Tālr. 29576954. 

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

SIA Energoparks pārdod Premium kva-
litātes KOKSKAIDU GRANULAS. 
Tālr. 29553245.

Ar piegādi pārdod skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

Skaldītu meža MALKU. Tālr. 26544462. 

Skaldītu MALKU. Tālr. 27885688. 

M A L K U  –  s ka l d ī t u  un  k l u č o s . 
Tālr. 27811870.

Meža MALKU, skaldītu vai klučos, 
170 eiro par kravu 6,5 m3. Tālr. 24957247. 

Sausu skaldītu MALKU vai klučos. 
Tālr. 25396435.

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 29974786.

GOVI. Tālr. 28796514.

CĀĻUS. Tālr. 28750412.

Otrdien, 14. augustā, z/s Mazputnēni 
pārdos dažādu šķirņu un krāsu JAUN-
PUTNUS. Vārmē 8.40, Kuldīgā 9.10, 
Īvandē 10.00, Ēdolē 10.15, Alsungā 10.30, 
Vilgālē 11.05, Snēpelē 11.35, Laidos 
12.05, Skrundā 12.25. Tālr. 25463353.

P ā r d o d  d a ž ā d u  z i e d u  M E D U . 
Tālr. 20602620.

Labas kvalitātes pār tikas , lopbarī-
bas KARTUPEĻUS, var piegādāt. 
Tālr. 26284210.

Pārtikas BURKĀNUS un KARTUPE-
ĻUS vairumā un lopbarības kartupeļus 
(8 centi/kg.) un burkānus (15 centi/kg) ar 
piegādi. Tālr. 25349831, 28820618.

SIA AIBI iepērk LIELLO-
PUS, JAUNLOPUS, 
TEĻUS, JĒRUS. Aug-
stas cenas. Samaksa tūlī-
tēja. Svari. Tālr. 20238990.

S I A  K u r z e m e s  G a -
ļ s a i m n i e k s  –  B U Ļ -
ĻUS ,  GOVIS ,  TE -
LES. Tālr.  63454845, 
26569362, 26436271. 

SIA Valinda pērk LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS   dzīvsvarā. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

Trīsistabu vai lielāku DZĪVOKLI, vai 
nelielu MĀJU Kuldīgā. Tālr. 26491820.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 29327241. 

TRAKTORUS, piekabes, inventāru, 
vieglos auto. Tālr. 26104984. 

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIRS-
MAS, MEŽUS un lauksaimniecības 
ZEMI visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinā-
jumu un bez taksācijas. Cenas augstas. 
Samaksa tūlītēja. Tālr. 29711172.

Craftwood PĒRK MEŽA ĪPAŠUMUS 
visā Latvijā, cena 1000 -10 000 EUR/ha. 
Samaksa darījuma dienā. Atjaunojam 
taksācijas. Tālr. 26360308.
   
Pērk ĪPAŠUMUS ar mežu, cirsmas. 
Tālr. 27866653.

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS (arī 
apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis un 
cirsmas visā Kurzemē. Kārtojam doku-
mentus. Tālr. 27030802, mezi@lateira.lv.

SIA RAPI bērza un ozola APAĻKOKU. 
Cena līdz 100 EUR/m3. Tālr. 26564093.
   
SIA Rietumu Enerģija par paaugstinātām 
cenām pērk ŠĶELDOJAMO MATE-
RIĀLU, gatavu šķeldu, kā arī veic apau-
guma tīrīšanas darbus. Tālr. 26372598.

MEŽUS, cirsmas, malku. Tālr. 26544462. 

Briežu RAGUS. Tālr. 29886349.

Divistabu DZĪVOKLI. Tālr. 29252559.

SIA EDENWOOD (40103462267) aicina 
darbā GALDNIEKUS un PALĪG-
STRĀDNIEKUS  ar kokapstrādes 
prasmēm. Pieteikumus sūtīt e-pastā: cv@
edenwood.lv, tālr. 27878863.

SIA Zelta zieds (43603052029) – PĀR-
DEVĒJA-FLORISTE ziedu veikalā. 
Tālr. 27499114. 

SIA Alvos (40003111740) – C kat. AUTO-
VADĪTĀJI. Tālr. 26822461.

A i z p u t e s  p a g a s t a  p a m a t s k o l a 
(90000059014) aicina darbā angļu valo-
das SKOLOTĀJU. Sīkāka informācija 
pa tālr. 26396324.

Izsakām līdzjūtību Pāvilu ģimenei, no 
vīra, tēva un vectēva atvadoties.

Freibergu, Ludevigu un Bredovsku 
ģimenes.

Pār tavu sirdi un darbīgo mūžu  
Zemes māte nu villaini segs. 

/N.Dzirkale./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību
Gunai un Ingai, tuvu cilvēku zaudējot.

Mirdza, Māra, Helga, Dina, Inese

Ir sāpes, ko nespējam dalīt uz pusēm, 
Nav tādu vārdu, kas mierināt spētu. 

/A. Skujiņa./
Izsakām līdzjūtību Sandrai Kalniņai un 
tuviniekiem.

Kolēģi Bāzē un Priedainē

Gaisma, kas cilvēkā dzīvo, 
Un siltums, ko izstaro sirds, 
Tas nezūd, tas paliek un mirdz. 

/V. Egle./
Izsakām dzi ļu l īdz jū t ī bu Mi lda i 
Štreimanei un pārējiem piederīgajiem, 
MĀRU MARKOTU zaudējot.

Sarmu mājas iedzīvotāji

Steidzami vēlos īrēt DZĪVOKLI . 
Tālr. 26786763, 28780687.

Sestdien, 11. augustā, 
22.00 Vārmē, 

brīvdabas estrādē Liepu birzs, 

zaļumballe. 
Spēlē grupa Tequila Band.

Ieeja: 5 EUR. Darbosies bufete.

Cilvēkiem, kas saskārušies 
ar vēzi

Biedrība Dzīvības koks vēl aizvien aicina cilvēkus, kuri saskāru-
šies ar onkoloģiskām slimībām, piedalīties psihosociālās rehabilitā-
cijas programmā Spēka avots. 

Pieteikšanās mājaslapā: https://anketa.dzivibaskoks.lv.

Psihosociālās rehabilitācijas programmas:

12.–18. augusts
26. augusts – 1. septembris
16.–22. septembris
25. novembris – 1. decembris

Krūts un ginekoonkoloģiskās slimības 
sievietēm visos vecumos

19.–25. augusts Pāru programma, cilvēks pēc 
onkoloģiskās slimības ar tuvinieku

2.–8. septembris
30. septembris – 6. oktobris

Gremošanas orgānu sistēmas onkolo-
ģiskās saslimšanas visos vecumos

9.–15. septembris
7.–13. oktobris
14.–20. oktobris
9.–15. decembris

Programma dažāda vecuma cilvēkiem 
pēc onkoloģiskās slimības

23.–29. septembris
2.–8. decembris

Programma dažāda vecuma cilvēkiem 
pēc onkoloģiskās slimības (krievu val.)

21.–27. oktobris
28. oktobris – 3. novembris Onkohematoloģija

4.–10. novembris Ādas vēzis un melanoma visos vecumos

Cik vieglo automobiļu bija Latvijas iedzīvotāju 
īpašumā 2000. gadā?

Atbildes līdz 13. augusta 12.00 sūtīt e-pastā: redakcija@
kurzemnieks.lv.
Atbilde: Čārlzs Dikenss kļuva slavens ar darbu Pikvika kluba piezīmes 
(The Pickwick Papers). 
Pareizi atbildējuši: Ausma Kreidere, Daina Gerente, Velta Višņevska, 
Indra Ābelīte, Mārcis Kalējs, Ingars Neimanis, Varis Radvinskaitis.
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Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv 
Par iesniegtās reklāmas formu, 

saturu un stilu atbild reklāmas devējs.
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   Draugam dzimšanas diena? 
Nezini, ko dāvināt?

To var iegādāties laikraksta redakcijā 
1905. gada ielā 19, Kuldīgā. Vairāk pa tālr. 63324881.

Kurzemnieka abonementa 

dāvanu karte!Laba ideja!

www.kurzemnieks.lv  Kurzemnieks @kurzemnieks_Kjaunais_kurzemnieks

galdā

joki
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rīt, 11. augustā
Dienas garums – 15 st. 32 min.
Saule lec 5.42, riet 21.14.

Naktī +19°...+20°

Dienā +19°...+22°
3-4 m/s

3-4 m/s

 laika ziņas

�

�

� �

šodien, 10. augustā

Naktī +23°...+25°

Dienā +23°...+30°

Dienas garums – 15 st. 36 min.
Saule lec 5.40, riet 21.16.

5-6 m/s

5-6 m/s

�

�

� �

�

�

� �

parīt, 12. augustā
Dienas garums – 15 st. 27 min.
Saule lec 5.44, riet 21.11.

Naktī +15°...+17°

Dienā +17°...+20°
5-6 m/s

5-7 m/s

�

�

� �

�

�

� �

APMAKSA TŪLĪTĒJA!

Zvaniet, nāciet, vienosimies,
piedāvāsim Jums visizdevīgāko
risinājumu!

PĒRK
cirsmas
mežus īpašumā
skujkoku zāgbaļķus

BEZMAKSAS ZĀĢBAĻĶU TRANSPORTS
uz SIA KUREKSS Ventspils, Kuldīgas

un Dundagas novados
▪ Cirsmas, meža īpašumi:

tālr. 63624364, 29403378;
▪ zāģbaļķi: tālr. 29141474;
▪ transporta pakalpojumi: 

tālr. 29133213, 26551033
www.kurekss.lv

Katrīna Spuleniece-
Aišpure, uztura 
speciāliste

Jaunumi arī portālā
www.kurzemnieks.lv!

TRAKTORA
pakalpojumi

T. 29696016

Kuldīgā, 
Mederu ielā 8, 
pērk 
GAILENES, 
netīrītas 
mellenes. 
Vienmēr augstākās cenas. 
Tālr. 23220881. 

Galvenā balva matemātikā – nozagta
Kembridžas Universitātes matemātiķis Čosers Bekers 1.  augustā 

par darbu algebriskās ģeometrijas jomā ieguvis medaļu – augstāko 
apbalvojumu matemātikā, ko ik pēc četriem gadiem piešķir mazai 
matemātiķu grupai vecumā līdz 40 gadiem. Balvā viņš saņēmis 
14 karātu zelta medaļu un 15 000 ASV dolāru. Viņš medaļu ielicis 
portfelī, kuru atstājis pie galda Riodežaneiro (Brazīlija) konferenču 
centrā, kur balva tika prezentēta. Kad viņš atgriezies, portfelis bijis 
nozagts. Bekers ir bēglis no Irānas un otrais cilvēks no šīs valsts, kas 
saņēmis šo apbalvojumu. Marjama Mirzahani kļuva par pirmo un 
līdz šim vienīgo sievieti, kas 2014. gadā arī ieguva šo medaļu. Viņa 
nomira 40 gadu vecumā.

Dēls lūdz tēvam, lai palie-
lina kabatas naudu.

– Nē, dēls! Jau tā 25 eiro 
nedēļā, kur nu vēl!

– Tēt, lūdzu!
– Es teicu: nē! Kurš no 

mums ir tēvs?
– Abi, tēt, abi…

•••••
Mamma:
– Dēls, iztīri zobus, mēs 

iesim pie zobārsta!
– Vai man jātīra arī tas 

zobs, kuru raus?

Gurķis ir laba uzkoda, jo satur 
maz kaloriju, bet daudz ūdens, 
kas īpaši svarīgi karstajā laikā. 
Tajos ir arī kālijs, kalcijs, jods, 
magnijs un B grupas vitamīni, 

Gurķi un tomāti jāēd tagad

Receptes
Gaspačo
Vajadzēs: 4 šķēles baltmaizes, 800 g tomātu, 3 ķiploka daiviņas, 1 garo 
gurķi, 1 papriku, 2 sīpolus, 100 ml olīveļļas, sāli, svaigi maltus melnos 
piparus, ābolu etiķi, dilles, zaļumus.
Kā pagatavot: divām biezām baltmaizes šķēlēm nogriež garozu. Mīkstu-
mu saplucina un pārlej ar 100 ml ūdens. Tomātus pārlej ar vārošu ūdeni, 
tad noskalo aukstā ūdenī, notecina un nomizo. Ķiplokus, sīpolus un gurķi 
nomizo. Gurķi un papriku pārgriež uz pusēm, izņem sēklas. 1/3 gurķa, 1/2 paprikas un vienu sīpolu atliek malā, 
pārējos dārzeņus sagriež rupjos gabalos.
Iemērkto maizi ar visu šķidrumu, ķiplokus, tomātus, gurķa un paprikas gabaliņus sablendē. Pielej 200 ml 
auksta ūdens. Turpina blendēt, pakāpeniski iekuļot olīveļļu. Pēc garšas pieliek sāli, piparus, ābolu etiķi. Var 
pievienot baziliku u.c. garšvielas. Sablendēto zupu liek uz divām stundām ledusskapī vai uz stundu saldētavā, 
ik pa laikam apmaisot.
Sīkos kubiņos sagriež atlikušos dārzeņus un arī liek ledusskapī. Atlikušo baltmaizi sagriež kubiņos un uz tīras 
pannas apgrauzdē, atdzesē. Noskalo un sagriež zaļumus. Ledusauksto zupu lej šķīvjos, katrā ber nedaudz 
sagriezto dārzeņu, baltmaizes kubiņus un zaļumus.

Provansas tomāti
Vajadzēs: 4 lielus tomātus, 2 ķiploku daiviņas, 4 ēd.k. olīveļļas, 2 ēd.k. sasmalcinātu pētersīļu, 4 ēd.k. rīvmai-
zes, sāli, maltus baltos piparus, 250 g rīsu.
Kā pagatavot: izvāra rīsus. Tomātus pārgriež un izdobj mīkstumu. Pusītes ½ h noliek uz papīra salvetes ar 
atvērumu uz leju, lai iztek sula. Ķiplokus sasmalcina, samaisa ar eļļu, pētersīļiem, rīvmaizi un garšvielām. 
Iegūto masu pilda tomātos. Tad tos liek ietaukotā veidnē un cep 225 grādos cepeškrāsnī vai grillē, kamēr tie 
kļūst zeltaini. Pasniedz ar rīsiem un zaļumiem. 

karotīni, nedaudz arī C vitamīns. 
Turklāt tos labprāt ēd bērni. Gur-
ķi iederas gandrīz jebkuros salā-
tos, aukstajās zupās un uzkodu 
platēs. Protams, tos var sagatavot 
ziemai, marinējot un skābējot, 
skābēšana ir veselīgāka.

Tomāti ir antioksidantiem ba-
gāti, garšīgi un daudzveidīgi. Tos 
var izmantot gan salātos, gan zu-

pās, sautējumos un mērcēs, pro-
tams, arī konservēt. Tie ir bagāti 
ar minerālvielām, kā mangāns, 
kālijs, karotīniem, C vitamīnu, 
folskābi un antioksidantiem. Li-
kopēns, zeaksantīns, alfa un beta 
karotīni, luteīns, holīns u.c. bio-
loģiski aktīvie savienojumi to-
mātus lielā mērā padara par ļoti 
vērtīgiem dārzeņiem.


